
บทท่ี 4 
ผลการศึกษา 

 
ในการศึกษา ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชธุรกิจ

บริการตัดแตงตนไมยนืตนของผูอยูอาศัยประเภทบานโดดในกรุงเทพมหานคร ผูศึกษาไดทําการ
วิเคราะหและแบงการวเิคราะหขอมูลออกเปน 3 สวนคือ 

สวนที ่1 ขอมูลทั่วไปเกีย่วกบัผูตอบแบบสอบถาม ประกอบดวย (ตารางที่ 1 – 10) 
สวนที่ 2 ปจจยัสวนประสมการตลาดบริการ ที่มีผลตอการตัดสินใจเลอืกใชธุรกิจบรกิาร

ตัดแตงตนไมยืนตน  ประกอบดวย (ตารางที่ 11 – 18) 
สวนที่ 3 ปจจยัสวนประสมการตลาดบริการ ที่มีผลตอการตัดสินใจเลอืกใชธุรกิจบรกิาร

ตัดแตงตนไมยืนตนจําแนกตามปจจัยสวนบุคคล ประกอบดวย (ตารางที่ 19 – 50) 
 

4.1 ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม (ตารางที่ 1 – 10) 
 
ตารางที่ 1 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน (คน) รอยละ 
ชาย 185 56.92 
หญิง 140 43.08 

รวม 325             100.00 
 

จากตารางที ่1 พบวาผูตอบแบบสอบถามเปนเพศชาย คดิเปนรอยละ 56.92 และเพศหญิง
คิดเปนรอยละ 43.08 
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ตารางที่ 2 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน (คน) รอยละ 
ไมเกิน 20 ป                         2     0.62 
21 – 30 ป   49   15.08 
31 – 40 ป 107   32.92 
41 – 50 ป 100   30.77 
51 – 60 ป   42   12.92 
61 ปขึ้นไป   25     7.69 

รวม 325 100.00 
 

จากตารางที่ 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอายุชวง 31 – 40 ป มากที่สุด คิดเปนรอยละ 
32.92 รองลงมาไดแก ชวงอายุ 41 – 50 ป คิดเปนรอยละ 30.77 ชวงอายุ 21 – 30 ป คิดเปนรอยละ
15.08 ชวงอาย ุ51 – 60 ป คิดเปนรอยละ 12.92 อายุ 61 ปขึ้นไป คิดเปนรอยละ 7.69 และอายุไมเกนิ 
20 ป คิดเปนรอยละ 0.62 ตามลําดับ 

 
ตารางที่ 3 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน (คน) รอยละ 
มัธยมศึกษาตอนตนหรือต่ํากวา 28  8.62 
มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 20  6.15 
อนุปริญญา/ปวส. 14   4.31 
ปริญญาตรี                  184 56.61 
สูงกวาปริญญาตรี 79 24.31 

รวม                  325              100.00 
 

จากตารางที่ 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีการศึกษาระดบัปริญญาตรี มากที่สุด คิดเปน
รอยละ 56.61 รองลงมาไดแก ระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 24.31 มัธยมศึกษา
ตอนตนหรือต่าํกวา คิดเปนรอยละ 8.62 มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. คิดเปนรอยละ 6.15 และ
อนุปริญญา/ปวส. คิดเปนรอยละ 4.31 ตามลําดับ 



 14

ตารางที่ 4 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน (คน) รอยละ 
พนักงานบรษิทัเอกชน 167 51.38 
รับราชการ   27    8.31 
นักเรียน/นักศกึษา     3   0.92 
พนักงานรัฐวสิาหกิจ   35  10.78 
พอบาน/แมบาน   34  10.46 
คาขาย   30    9.23 
เจาของกิจการ   29    8.92 

รวม 325 100.00 
 

จากตารางที่ 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพเปน พนักงานบรษิทัเอกชน มากที่สุด 
คิดเปนรอยละ 51.38 รองลงมาไดแก รัฐวสิาหกิจ คิดเปนรอยละ 10.78 พอบาน/แมบาน คิดเปนรอย
ละ 10.46  คาขาย คิดเปนรอยละ 9.23  เจาของกิจการ คิดเปนรอยละ 8.92  รับราชการ คิดเปนรอยละ
8.31 และนักเรียน/นกัศึกษา คิดเปนรอยละ 0.92 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 5 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดสวนตัวโดยเฉลี่ยตอ
เดือน 
 

รายไดสวนตัวโดยเฉลี่ยตอเดือน จํานวน (คน) รอยละ 
ไมเกิน 10,000 บาท/เดือน    25    7.69 
10,001 – 15,000 บาท/เดือน    29    8.92 
15,001 – 20,000 บาท/เดือน    41  12.62 
20,001 – 25,000 บาท/เดือน    31   9.54 
25,001 – 30,000 บาท/เดือน   40  12.31 
30,001 – 35,000 บาท/เดือน   26   8.00 
35,001 – 40,000 บาท/เดือน   50  15.38 
40,001 บาท/เดือน ขึ้นไป   83  25.54 

รวม 325 100.00 
 

จากตารางที่ 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีรายไดสวนตัวโดยเฉลี่ยตอเดอืน 40,001 บาท  
มากที่สุด คิดเปนรอยละ 25.54 รองลงมา คือรายได 35,001 – 40,000 บาท คิดเปนรอยละ 15.38 
รายได 15,001 – 20,000 บาท  คิดเปนรอยละ 12.62 รายได 25,001 – 30,000 บาท คิดเปนรอยละ
12.31 รายได 20,001 – 25,000 บาท คิดเปนรอยละ 9.54 รายได 10,001 – 15,000 บาท คิดเปนรอยละ              
8.92 รายได 30,001 – 35,000 บาท คิดเปนรอยละ 8.00 และมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท คิดเปนรอย
ละ 7.69  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 6 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนผูพักอาศยัใน
ครัวเรือน 
 

จํานวนผูพักอาศัยในครัวเรือน จํานวน (คน) รอยละ 
ผูพักอาศัย 1 คน    8    2.46 
ผูพักอาศัย 2 คน  70  21.54 
ผูพักอาศัย 3 คน   69  21.23 
ผูพักอาศัย 4 คน   72  22.15 
ผูพักอาศัย 5 คน   58  17.85 
ผูพักอาศัย 6 คน   32    9.85 
อ่ืนๆ จําแนกเปน ผูพักอาศัย 7 คน     8    2.46 
อ่ืนๆ จําแนกเปน ผูพักอาศัย 8 คน     4    1.23 
อ่ืนๆ จําแนกเปน ผูพักอาศัย 9 คน     3    0.92 
อ่ืนๆ จําแนกเปน ผูพักอาศัย 10 คน     1     0.31 

รวม 325 100.00 
หมายเหตุ คาเฉล ี่ยเทากับ 3.85 คน/ครัวเรือน 
 

จากตารางที่ 6 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีจํานวนผูพักอาศัยรวมในครัวเรือนรวม 4 คน
มากที่สุด คิดเปนรอยละ 22.15 รองลงมา คือมี 2 คน คิดเปนรอยละ 21.54 มี 3  คน คิดเปนรอยละ
21.23 มี 5 คน คิดเปนรอยละ 17.85 มี 6 คน คิดเปนรอยละ 9.85 มี 7 คน คิดเปนรอยละ 2.46 มี 8 คน   
คิดเปนรอยละ 1.23 มี 9  คน คิดเปนรอยละ 0.92 และม ี10 คน คิดเปนรอยละ 0.31 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 7 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามพื้นที่ที่พักอาศยัใน
กรุงเทพมหานคร 
 

พื้นท่ีท่ีพักอาศัยในกรุงเทพมหานคร จํานวน (คน) รอยละ 
สวนเหนือ  68   20.92 
สวนตะวันออก  65   20.00 
สวนตะวันตก  72   22.15 
สวนใต  66   20.31 
สวนกลาง  54   16.62 

รวม 325 100.00 
หมายเหตุ พ้ืนที่ที่พักอาศัยในกรุงเทพมหานครถูกแบงออกเปนพื้นที่สวนตางๆ ดังนี้ 

 (วิกิพีเดีย สารานุกรมเสรี, 2551 : ออนไลน)  
 พ้ืนที่สวนเหนือ  ของกรุงเทพมหานคร ประกอบดวยเขต ดอนเมือง, หลักสี่, บางเขน, สายไหม, 

ลาดพราว, บางกะป, บึงกุม, วังทองหลาง, คันนายาว, สะพานสูง 
                พ้ืนที่สวนตะวันออก  ของกรุงเทพมหานคร ประกอบดวยเขต พระโขนง, บางนา, ประเวศ, สวนหลวง, 
มีนบุรี, คลองสามวา, ลาดกระบัง, หนองจอก 
      พ้ืนที่สวนตะวันตก ของกรุงเทพมหานคร ประกอบดวย เขตตลิ่งชัน, ทวีวัฒนา, ภาษีเจริญ, บางแค, 
หนองแขม 
   พ้ืนที่สวนใต  ของกรุงเทพมหานคร ประกอบดวยเขต บางขุนเทียน, บางบอน,ราษฎรบูรณะ, ทุงครุ, 
จอมทอง 
      พ้ืนที่สวนกลาง  ของกรุงเทพมหานคร ประกอบดวยเขต พระนคร, ปอมปราบฯ, สัมพันธวงศ, ปทุมวัน,
ราชเทวี, บางรัก, ดุสิต, พญาไท, บางพลัด, บางกอกนอย, บางกอกใหญ, สาทร, ยานนาวา, บางคอแหลม, บางซื่อ, 
คลองสาน, ธนบุรี, จตุจักร, หวยขวาง, ดินแดง, คลองเตย, วัฒนา 
 

จากตารางที ่ 7 พบวาผูตอบแบบสอบถาม พักอาศัยในกรุงเทพมหานครพื้นที่สวน
ตะวนัตก มากที่สุด คิดเปนรอยละ 22.15 รองลงมา คือพื้นที่สวนเหนือ คิดเปนรอยละ 20.92 พื้นที่
สวนใต คดิเปนรอยละ 20.31 พื้นที่สวนตะวนัออก คิดเปนรอยละ 20.00 และพืน้ที่สวนกลาง คดิเปน
รอยละ 16.62  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 8 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนตนไมยืนตนที่ปลูก
ในบานพกัอาศัย 
 

จํานวนตนไมยืนตนท่ีปลูกในบานพักอาศยั จํานวน (คน) รอยละ 
ตนไมยนืตน 1 ตน  30     9.23 
ตนไมยนืตน 2 ตน  74   22.77 
ตนไมยนืตน 3 ตน  88   27.08 
ตนไมยนืตน 4 ตน  66   20.31 
ตนไมยนืตน 5 ตน  30    9.23 
ตนไมยนืตน 6 ตน  23    7.08 
อ่ืนๆ จําแนกเปน ตนไมยืนตน 7 ตน    5    1.53 
อ่ืนๆ จําแนกเปน ตนไมยืนตน 8 ตน    3    0.92 
อ่ืนๆ จําแนกเปน ตนไมยืนตน 9 ตน    3    0.92 
อ่ืนๆ จําแนกเปน ตนไมยืนตน 10 ตน    2    0.62 
อ่ืนๆ จําแนกเปน ตนไมยืนตน 11 ตน     1     0.31 

รวม 325 100.00 
หมายเหตุ คาเฉล ี่ยเทากับ 3.42 ตน/ครัวเรือน 
 

จากตารางที่ 8 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีตนไมยนืตนที่ปลูกในบานพักอาศัยจํานวน 3 
ตน มากที่สุด คิดเปนรอยละ 27.08 รองลงมา คือมี 2 ตน คิดเปนรอยละ 22.77 มี 4  ตน คิดเปนรอย
ละ 20.31 มี 1 ตนและ 5 ตน  คิดเปนรอยละ 9.23 มี 6 ตน  คิดเปนรอยละ 7.08 มี 7 ตน คิดเปนรอย
ละ 1.53  มี 8 ตนและ 9 ตน คิดเปนรอยละ 0.92 มี 10 ตน คิดเปนรอยละ 0.62  และมี 11 ตน คิดเปน
รอยละ 0.31 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 9 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความสูงของตนไมยนืตนที่
ปลูกในบานพกัอาศัย 
 
ความสูงตนไมยืนตนท่ีปลูกในบานพักอาศยั จํานวน (คน) รอยละ 
ไมเกิน 2 เมตร (หรือต่ํากวาบาน 1 ช้ัน)                   43   13.23 
2 - 4 เมตร (หรือประมาณบาน 1 ช้ัน)    85   26.15 
5 – 7 เมตร  (หรือประมาณบาน 2 ช้ัน)                     120   36.92 
8 – 10 เมตร(หรือประมาณบาน 3 ช้ัน)   67   20.62 
เกิน 10 เมตร (หรือประมาณบาน 4 ช้ัน ขึ้นไป)       10     3.08 

รวม 325 100.00 
 

จากตารางที่ 9 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีตนไมยนืตนที่ปลูกในบานพักอาศยั มคีวาม
สูงชวง 5 – 7 เมตร (หรือประมาณบาน 2 ช้ัน) มากที่สุด คิดเปนรอยละ 36.92 รองลงมา คือความสูง
ชวง 2 - 4 เมตร (หรือประมาณบาน 1 ช้ัน) คิดเปนรอยละ 26.15  ความสูงชวง 8 – 10 เมตร (หรือ
ประมาณบาน 3 ช้ัน) คิดเปนรอยละ 20.62  ความสูงไมเกนิ 2 เมตร (หรือต่ํากวาบาน 1 ช้ัน) คิดเปน
รอยละ 13.23 และความสูงเกิน 10 เมตร (หรือประมาณบาน 4 ช้ันขึ้นไป) คิดเปนรอยละ 3.08 
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 10 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประวัตกิารตัดแตงตนไม
ยืนตน 
 

ประวัติการตดัแตงตนไมยืนตน จํานวน (คน) รอยละ 
ไมเคยตัดแตง    102   31.38 
เคยตัดแตง โดยครั้งลาสุด ใหคนรับใชหรือ
คนงานที่บานดูแล 

  51   15.69 

เคยตัดแตง โดยครั้งลาสุด   คนในครัวเรือนตัด
แตงกันเองโดยไมมีคนงานหรือคนรับใช 

  72   22.16 

เคยตัดแตง โดยครั้งลาสุด  ใหผูบริการจาก
ภายนอกเขามาตัดแตง 

100   30.77 

รวม 325 100.00 
 

จากตารางที่ 10 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีประวัติการตัดแตงตนไมยืนตนคือ ไมเคยมี
การตัดแตง มากที่สุด คิดเปนรอยละ 31.38 รองลงมาคือ เคยตัดแตงโดยคร้ังลาสุดใหผูบริการจาก
ภายนอกเขามาตัดแตง คดิเปนรอยละ 30.77  เคยตดัแตงโดยคร้ังลาสุดคนในครัวเรือนตัดแตงกันเอง
โดยไมมีคนงานหรือคนรับใช คิดเปนรอยละ 22.16 และเคยตดัแตงโดยครั้งลาสุดใหคนรับใชหรือ
คนงานที่บานดแูล คิดเปนรอยละ 15.69 ตามลําดับ 
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4.2        ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไม 
ยืนตนของผูอยูอาศัยประเภทบานโดดในกรุงเทพมหานคร (ตารางที่ 11 –18) 

 
ตารางที่ 11 แสดงคาเฉลี่ยของการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตนในดานผลิตภัณฑ 

 
ระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการเลอืกใชธุรกิจบรกิาร 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
มาก ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

จํานวน
รอยละ 

จํานวน
รอยละ 

จํานวน
รอยละ 

จํานวน
รอยละ 

จํานวน
รอยละ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับท่ี 

สามารถตัดแตงรูปทรงตนไมได
หลากหลาย 

35 
(10.8) 

150 
(46.2) 

94 
(28.9) 

39 
(12.0) 

7 
(2.2) 

3.51 
(มาก) 

3 

ชื่อเสียงของบริษัทหรือบุคคลผูใหบริการ
ตัดแตงตนไม 

23 
(7.1) 

108 
(33.2) 

154 
(47.4) 

36 
(11.1) 

4 
(1.2) 

3.34 
(ปานกลาง) 

4 

การบริการดานความสะอาด แกลูกคา หลัง
ตัดแตงตนไม 

150 
(46.2) 

134 
(41.2) 

31 
(9.5) 

6 
(1.8) 

4 
(1.2) 

4.29 
(มาก) 

2 

การตัดแตงตนไมที่การปองกันทรัพยสิน
ของลูกคาไมใหเสียหาย 

213 
(65.5) 

72 
(22.2) 

32 
(9.8) 

7 
(2.2) 

1 
(0.3) 

4.50 
(มากที่สุด) 

1 

มีบริการดูแลและตกแตงสวน 32 
(9.8) 

78 
(24.0) 

83 
(25.5) 

88 
(27.1) 

44 
(13.5) 

2.90 
(ปานกลาง) 

5 

มีการจัดจําหนายพันธุไมตางๆ ตามที่ลูกคา
ตองการ 

22 
(6.8) 

57 
(17.5) 

68 
(20.9) 

90 
(27.7) 

88 
(27.1) 

2.49 
(นอย) 

6 

รวม 
3.51 

(มาก) 
 

หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 4.50 - 5.00 มากที่สุด  3.50 - 4.49 มาก  2.50 - 3.49 ปานกลาง  1.50 - 2.49 นอย  1.00 - 1.49 นอยที่สุด 
 

จากตารางที ่ 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัตอปจจัยดานผลิตภัณฑทีม่ีผล
ตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยืนตน โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.51) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน ของผูตอบ
แบบสอบถามที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือการตัดแตงตนไมทีม่ีการปองกันทรัพยสินของลูกคา
ไมใหเสยีหาย (คาเฉลี่ย 4.50)  
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ตารางที่ 12 แสดงคาเฉลี่ยของการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตนในดานราคา 
 

ระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการเลอืกใชธุรกิจบรกิาร 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
มาก ปจจัยดานราคา 

จํานวน
รอยละ 

จํานวน
รอยละ 

จํานวน
รอยละ 

จํานวน
รอยละ 

จํานวน
รอยละ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับท่ี 

ไมมีคามัดจํากอนใหบริการ 144 
(44.3) 

107 
(32.9) 

56 
(17.2) 

16 
(4.9) 

2 
(0.6) 

4.15 
(มาก) 

3 

มีเครดิตใหกับลูกคา 37 
(11.4) 

83 
(25.5) 

114 
(35.1) 

67 
(20.6) 

24 
(7.4) 

3.13 
(ปานกลาง) 

4 

มีมาตรฐานในการคิดคาบริการชัดเจน 133 
(40.9) 

143 
(44.0) 

40 
(12.3) 

7 
(2.2) 

2 
(0.6) 

4.22 
(มาก) 

2 

มีราคาเปนชุด (Package) ใหเลือกใช
บริการเชนถาตัดแตงตนไมมากกวา 1 ตน 
ราคาเฉลี่ย จะถูกกวาการตัดเพียงตนเดยีว  

160 
(49.2) 

111 
(34.2) 

42 
(12.9) 

10 
(3.1) 

2 
(0.6) 

4.28 
(มาก) 

1 

รวม 
3.95 

(มาก) 
 

หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 4.50 - 5.00 มากที่สุด  3.50 - 4.49 มาก  2.50 - 3.49 ปานกลาง  1.50 - 2.49 นอย  1.00 - 1.49 นอยที่สุด 
 

จากตารางที ่ 12 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาที่มีผลตอ
การเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉลี่ย 3.95) 

ปจจัยดานราคา ที่มีผลตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน ของผูตอบ
แบบสอบถามที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือมีราคาเปนชุด (Package) ใหเลือกใชบริการเชนถาตัด
แตงตนไมมากกวา 1  ตน ราคาเฉลี่ยจะถูกกวาการตดัเพยีงตนเดยีว (คาเฉลี่ย 4.28) 
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ตารางที่ 13 แสดงคาเฉลี่ยของการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตนในดานการจัดจําหนาย 
 

ระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการเลอืกใชธุรกิจบรกิาร 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
มาก ปจจัยดานการจัดจาํหนาย 

จํานวน
รอยละ 

จํานวน
รอยละ 

จํานวน
รอยละ 

จํานวน
รอยละ 

จํานวน
รอยละ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับท่ี 

ความสะดวกในการติดตอรับบริการที่
สํานักงาน 

18 
(5.5) 

81 
(24.9) 

163 
(50.2) 

56 
(17.2) 

7 
(2.2) 

3.14 
(ปานกลาง) 

4 

ความสะดวกในการติดตอรับบริการทาง
โทรศัพท 

156 
(48.0) 

121 
(37.2) 

42 
(12.9) 

3 
(0.9) 

3 
(0.9) 

4.30 
(มาก) 

2 

ความสะดวกในการติดตอรับบริการทาง
เว็บไซต 

21 
(6.5) 

79 
(24.3) 

137 
(42.2) 

76 
(23.4) 

12 
(3.7) 

3.06 
(ปานกลาง) 

5 

พื้นที่ใหบริการครอบคลุม 67 
(20.6) 

150 
(46.2) 

79 
(24.3) 

24 
(7.4) 

5 
(1.5) 

3.77 
(มาก) 

3 

ใหบริการไดตามเวลาที่ลูกคาสะดวก 179 
(55.1) 

97 
(29.8) 

34 
(10.5) 

14 
(4.3) 

1 
(0.3) 

4.35 
(มาก) 

1 

รวม 
3.73 

(มาก) 
 

หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 4.50 - 5.00 มากที่สุด  3.50 - 4.49 มาก  2.50 - 3.49 ปานกลาง  1.50 - 2.49 นอย  1.00 - 1.49 นอยที่สุด 
 

จากตารางที ่ 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัตอปจจัยดานการจัดจําหนายที่
มีผลตอการเลือกใชธุรกิจบรกิารตัดแตงตนไมยืนตน โดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉลีย่ 3.73) 

ปจจัยดานการจัดจําหนายที่มผีลตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยืนตน ของ
ผูตอบแบบสอบถามที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือใหบริการไดตามเวลาที่ลูกคาสะดวก (คาเฉลี่ย 
4.35) 
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ตารางที่ 14 แสดงคาเฉลี่ยของการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยืนตน ในดานการสงเสริม
การตลาด 

 
ระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการเลอืกใชธุรกิจบรกิาร 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
มาก ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

จํานวน
รอยละ 

จํานวน
รอยละ 

จํานวน
รอยละ 

จํานวน
รอยละ 

จํานวน
รอยละ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับท่ี 

มีการโฆษณา การใหบริการผานทาง 
นิตยสารเกี่ยวกับบานหรือตนไม 

18 
(5.5) 

74 
(22.8) 

160 
(49.2) 

66 
(20.3) 

7 
(2.2) 

3.09 
(ปานกลาง) 

4 

มีสวนลด เมื่อใชบริการเปนประจํา 152 
(46.8) 

109 
(33.5) 

46 
(14..2) 

15 
(4.6) 

3 
(0.9) 

4.21 
(มาก) 

1 

มีพนักงานหรือตัวแทนขายใหความรูหรือ
แนะนําการบริการการตัดแตงตนไม 

29 
(8.9) 

74 
(22.8) 

152 
(46.8) 

64 
(19.7) 

6 
(1.8) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3 

แจกใบปลิวหรือนามบัตรใหกับลูกคา 20 
(6.2) 

93 
(28.6) 

152 
(46.8) 

52 
(16.0) 

8 
(2.5) 

3.20 
(ปานกลาง) 

2 

รวมออกบูท ตามงานที่เกี่ยวกับบานและ
สวนตามสถานที่ตางๆเชน เมืองทองธานี 
ฯลฯ 

19 
(5.8) 

55 
(16.9) 

153 
(47.1) 

82 
(25.2) 

16 
(4.9) 

2.94 
(ปานกลาง) 

5 

มีเว็บไซตแสดงผลงานและทีมงานบริการ
หรือ สําหรับติดตอผูใหบริการ 

24 
(7.4) 

108 
(33.2) 

118 
(36.3) 

60 
(18.5) 

15 
(4.6) 

3.20 
(ปานกลาง) 

2 

รวม 
3.30 

(ปานกลาง) 
 

หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 4.50 - 5.00 มากที่สุด  3.50 - 4.49 มาก  2.50 - 3.49 ปานกลาง  1.50 - 2.49 นอย  1.00 - 1.49 นอยที่สุด 
 

จากตารางที ่ 14 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดที่มีผลตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยืนตน โดยรวมอยูในระดับปานกลาง
(คาเฉลี่ย 3.3) 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ที่มีผลตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน 
ของผูตอบแบบสอบถามที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือมสีวนลด เมื่อใชบริการเปนประจํา (คาเฉลีย่ 
4.21) 
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ตารางที่ 15 แสดงคาเฉลี่ยของการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตนในดานบคุคล 
 

ระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการเลอืกใชธุรกิจบรกิาร 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
มาก ปจจัยดานบุคคล 

จํานวน
รอยละ 

จํานวน
รอยละ 

จํานวน
รอยละ 

จํานวน
รอยละ 

จํานวน
รอยละ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับท่ี 

พนักงานพูดจาไพเราะมีบุคลิกภาพดี 
นาเชื่อถือ 

192 
(59.1) 

88 
(27.1) 

36 
(11.1) 

8 
(2.5) 

1 
(0.3) 

4.42 
(มาก) 

2 

พนักงานปฏิบัติงาน มีความรู ความ
ชํานาญ การตัดแตงตนไม 

205 
(63.1) 

80 
(24.6) 

29 
(8.9) 

8 
(2.5) 

3 
(0.9) 

4.46 
(มาก) 

1 

พนักงานมีความกระตือรือรนที่จะ
ใหบริการ 

103 
(31.7) 

144 
(44.3) 

67 
(20.6) 

10 
(3.1) 

1 
(0.3) 

4.04 
(มาก) 

4 

พนักงานแตงกายสุภาพ และใชอุปกรณ
ปองกันอันตรายสวนบุคคลขณะ
ปฏิบัติงาน 

115 
(35.4) 

137 
(42.2) 

63 
(19.4) 

7 
(2.2) 

3 
(0.9) 

4.09 
(มาก) 

3 

รวม 
4.25 

(มาก) 
 

หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 4.50 - 5.00 มากที่สุด  3.50 - 4.49 มาก  2.50 - 3.49 ปานกลาง  1.50 - 2.49 นอย  1.00 - 1.49 นอยที่สุด 
 

จากตารางที ่ 15 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคคลที่มีผลตอ
การเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉลี่ย 4.25) 

ปจจัยดานบุคคลที่มีผลตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน ของผูตอบ
แบบสอบถามที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คอืพนักงานปฏบิัติงาน มีความรู ความชํานาญ การตัดแตง
ตนไม (คาเฉลีย่ 4.46)  
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ตารางที่ 16 แสดงคาเฉลี่ยของการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยืนตนในดานลักษณะทาง
กายภาพ 

 
ระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการเลอืกใชธุรกิจบรกิาร 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
มาก ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 

จํานวน
รอยละ 

จํานวน
รอยละ 

จํานวน
รอยละ 

จํานวน
รอยละ 

จํานวน
รอยละ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับท่ี 

สํานักงานบริการตัดแตงตนไม เปน
สํานักงานที่สวยงาม สะอาด เรียบรอย 

27 
(8.3) 

80 
(24.6) 

165 
(50.8) 

49 
(15.1) 

4 
(1.2) 

3.24 
(ปานกลาง) 

4 

รถที่เขามาบริการ ขนยายเศษกิ่งไม ใบไม 
อยูในสภาพที่ดี สะอาด 

48 
(14.8) 

136 
(41.8) 

125 
(38.5) 

15 
(4.6) 

1 
(0.3) 

3.66 
(มาก) 

3 

ใชเครื่องมือที่ทันสมัย ในการตัดแตง
ตนไม 

74 
(22.8) 

172 
(52.9) 

71 
(21.8) 

7 
(2.2) 

1 
(0.3) 

3.96 
(มาก) 

2 

ผูใหบริการไดรับการรับรองมาตรฐานจาก
หนวยงานที่เกี่ยวของ 

93 
(28.6) 

154 
(47.4) 

66 
(20.3) 

10 
(3.1) 

2 
(0.6) 

4.00 
(มาก) 

1 

รวม 3.71 
(มาก) 

 

หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 4.50 - 5.00 มากที่สุด  3.50 - 4.49 มาก  2.50 - 3.49 ปานกลาง  1.50 - 2.49 นอย  1.00 - 1.49 นอยที่สุด 
 

จากตารางที ่ 16 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพที่มีผลตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยืนตน                    โดยรวมอยูในระดับมาก 
(คาเฉลี่ย 3.71) 

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ ที่มีผลตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน 
ของผูตอบแบบสอบถามที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คอืผูใหบริการไดรับการรับรองมาตรฐานจาก
หนวยงานทีเ่กีย่วของ (คาเฉลี่ย 4.00) 
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ตารางที่ 17 แสดงคาเฉลี่ยของการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตนในดานกระบวนการ 
 

ระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการเลอืกใชธุรกิจบรกิาร 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
มาก ปจจัยดานกระบวนการ 

จํานวน
รอยละ 

จํานวน
รอยละ 

จํานวน
รอยละ 

จํานวน
รอยละ 

จํานวน
รอยละ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับท่ี 

ความรวดเร็วในการติดตอสอบถามขอมูล 122 
(37.5) 

150 
(46.2) 

46 
(14.2) 

7 
(2.2) 

- 
(-) 

4.19 
(มาก) 

3 

ความรวดเร็วในการเขามาบริการ 119 
(36.6) 

155 
(47.7) 

42 
(12.9) 

7 
(2.2) 

2 
(0.6) 

4.18 
(มาก) 

4 

ความรวดเร็วในการตัดแตงตนไม 106 
(32.6) 

160 
(49.2) 

51 
(15.7) 

5 
(1.5) 

3 
(0.9) 

4.11 
(มาก) 

5 

ความถูกตองในการใหขอมูลเกี่ยวกับ 
การบริการตัดแตงตนไม 

81 
(24.9) 

139 
(42.8) 

95 
(29.2) 

10 
(3.1) 

- 
(-) 

3.90 
(มาก) 

6 

ความถูกตองในการเขาบริการ ตามวันเวลา
ที่กําหนด 

213 
(65.5) 

73 
(22.5) 

32 
(9.8) 

6 
(1.8) 

1 
(0.3) 

4.51 
(มากที่สุด) 

1 

ความถูกตองในการตัดแตงตนไม ตรงกับ
ความตองการ 

209 
(64.3) 

74 
(22.8) 

33 
(10.2) 

8 
(2.5) 

1 
(0.3) 

4.48 
(มาก) 

2 

รวม 4.23 
(มาก) 

 

หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 4.50 - 5.00 มากที่สุด  3.50 - 4.49 มาก  2.50 - 3.49 ปานกลาง  1.50 - 2.49 นอย  1.00 - 1.49 นอยที่สุด 
 

จากตารางที ่ 17 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัตอปจจัยดานกระบวนการที่มี
ผลตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยืนตน โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.23) 

ปจจัยดานกระบวนการที่มีผลตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยืนตน ของผูตอบ
แบบสอบถามที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือความถูกตองในการเขาบริการ ตามวันเวลาที่กําหนด     
(คาเฉลี่ย 4.51)  
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ตารางที่ 18 แสดงคาเฉลี่ยของสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชธุรกิจ
บริการตัดแตงตนไมยนืตนของผูอยูอาศัยประเภทบานโดด ในกรุงเทพมหานคร 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ คาเฉล่ียรวม  (แปลผล) ลําดับท่ี 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.51 

(มาก) 
6 

ปจจัยดานราคา 3.95 
(มาก) 

3 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 3.73 
(มาก) 

4 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.30 
(ปานกลาง) 

7 

ปจจัยดานบุคคล 4.25 
(มาก) 

1 

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 3.71 
(มาก) 

5 

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 4.23 
(มาก) 

2 

หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 4.50 - 5.00 มากที่สุด  3.50 - 4.49 มาก  2.50 - 3.49 ปานกลาง  1.50 - 2.49 นอย  1.00 - 1.49 นอยที่สุด 
 

จากตารางที่ 18 เมื่อพิจารณาปจจยัสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการตัดสินใจ
เลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตนของผูอยูอาศัยประเภทบานโดดในกรุงเทพมหานคร พบวา 
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับคือ ปจจัยดานบุคคล 
(คาเฉลี่ย 4.25) ปจจยัดานกระบวนการใหบริการ (คาเฉลี่ย 4.23) ปจจัยดานราคา (คาเฉลี่ย 3.95) 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย (คาเฉลี่ย 3.73) ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ (คาเฉลี่ย 3.71) ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.51) 

สวนผูตอบแบบสอบถามไดใหความสําคญัในระดับปานกลางในปจจยัดาน การสงเสริม
การตลาด (คาเฉลี่ย 3.30) 
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4.3   ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการทีมี่ผลตอการตดัสินใจเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยืน
ตนของผูอยูอาศัยประเภทบานโดด ในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามปจจัยสวนบุคคล  
(ตารางที่ 19 – 50) 

4.3.1   ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการทีมี่ผลตอการตดัสินใจเลือกใชธุรกิจบริการตัด
แตงตนไมยืนตนของผูอยูอาศัยประเภทบานโดด ในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามเพศ 
(ตารางที่ 19 – 26) 
 
ตารางที่ 19 แสดงคาเฉลี่ยของสวนประสมการตลาดบริการในดานผลิตภัณฑที่มีผลตอการตัดสินใจ
เลือกใชธุรกิจบริการของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
สามารถตัดแตงรูปทรงตนไมไดหลากหลาย 3.55 

(มาก) 
3.47 

(ปานกลาง) 
ชื่อเสียงของบริษัทหรือบุคคลผูใหบริการตัดแตงตนไม 3.38 

(ปานกลาง) 
3.28 

(ปานกลาง) 
การบริการดานความสะอาด แกลูกคา หลังตัดแตงตนไม 4.31 

(มาก) 
4.27 

(มาก) 
การตัดแตงตนไมที่การปองกันทรัพยสินของลูกคาไมใหเสียหาย 4.57 

(มากที่สุด) 
4.41 

(มาก) 
มีบริการดูแลและตกแตงสวน 2.86 

(ปานกลาง) 
2.94 

(ปานกลาง) 
มีการจัดจําหนายพันธุไมตางๆ ตามที่ลูกคาตองการ 2.44 

(นอย) 
2.56 

(ปานกลาง) 

รวม 3.52 
(มาก) 

3..49 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 4.50 - 5.00 มากที่สุด  3.50 - 4.49 มาก  2.50 - 3.49 ปานกลาง  1.50 - 2.49 นอย  1.00 - 1.49 นอยที่สุด 
 

จากตารางที่ 19 พบวาปจจยัดานผลิตภัณฑมีผลตอการเลือกใชธุรกิจบรกิารตัดแตงตนไม
ยืนตนของผูตอบแบบสอบถามเพศชายโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.52) โดยมีปจจัยยอยทีม่ี
คาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือการตัดแตงตนไมมีการปองกนัทรัพยสินของลูกคาไมใหเสียหาย (คาเฉลี่ย 
4.57) 
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ปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน ของผูตอบ
แบบสอบถามเพศหญิง โดยรวมอยูในระดบัปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.49) โดยมีปจจยัยอยที่มีคาเฉลี่ย
เปนลําดับแรก คือการตัดแตงตนไมที่การปองกันทรัพยสินของลูกคาไมใหเสียหาย (คาเฉลี่ย 4.41) 

 
ตารางที่ 20 แสดงคาเฉลี่ยของสวนประสมการตลาดบริการในดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจ
เลือกใชธุรกิจบริการของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง ปจจัยดานราคา 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
ไมมีคามัดจํากอนใหบริการ 4.18 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 
มีเครดิตใหกับลูกคา 3.09 

(ปานกลาง) 
3.19 

(ปานกลาง) 
มีมาตรฐานในการคิดคาบริการชัดเจน 4.28 

(มาก) 
4.15 

(มาก) 
มีราคาเปนชุด (Package) ใหเลือกใชบริการเชนถาตัดแตงตนไมมากกวา 1 ตน ราคา
เฉลี่ย จะถูกกวาการตัดเพียงตนเดยีว      ยิ่งตัดแตงมากยิ่งถูก 

4.31 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

รวม 
3.96 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 
หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 4.50 - 5.00 มากที่สุด  3.50 - 4.49 มาก  2.50 - 3.49 ปานกลาง  1.50 - 2.49 นอย  1.00 - 1.49 นอยที่สุด 
 

จากตารางที่ 20 พบวาปจจัยดานราคามีผลตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยืน
ตนของผูตอบแบบสอบถามเพศชาย โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.96) โดยมปีจจัยยอยที่มี
คาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือมีราคาเปนชุด (Package) ใหเลือกใชบริการเชนถาตัดแตงตนไมมากกวา1 
ตน ราคาเฉลี่ยจะถูกกวาการตัดเพียงตนเดยีวยิ่งตัดแตงมากยิ่งถูก (คาเฉลี่ย 4.31) 

ปจจัยดานราคามีผลตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน ของผูตอบ
แบบสอบถามเพศหญิง โดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉลี่ย 3.93) โดยมีปจจยัยอยทีม่ีคาเฉลี่ยเปน
ลําดับแรก คือมีราคาเปนชุด (Package) ใหเลือกใชบริการเชนถาตัดแตงตนไมมากกวา 1 ตน ราคา
เฉลี่ยจะถูกกวาการตัดเพยีงตนเดียว (คาเฉลี่ย 4.25) 
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ตารางที่ 21 แสดงคาเฉลี่ยของสวนประสมการตลาดบริการในดานการจัดจําหนายที่มีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชธุรกิจบริการของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ  
 

เพศ 

ชาย หญิง ปจจัยดานการจัดจาํหนาย 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
ความสะดวกในการติดตอรับบริการที่สํานักงาน 3.17 

(ปานกลาง) 
3.11 

(ปานกลาง) 
ความสะดวกในการติดตอรับบริการทางโทรศัพท 4.36 

(มาก) 
4.24 

(มาก) 
ความสะดวกในการติดตอรับบริการทางเว็บไซต 3.05 

(ปานกลาง) 
3.08 

(ปานกลาง) 
พื้นที่ใหบริการครอบคลุม 3.82 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
ใหบริการไดตามเวลาที่ลูกคาสะดวก 4.39 

(มาก) 
4.29 

(มาก) 

รวม 
3.76 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 

หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 4.50 - 5.00 มากที่สุด  3.50 - 4.49 มาก  2.50 - 3.49 ปานกลาง  1.50 - 2.49 นอย  1.00 - 1.49 นอยที่สุด 
 

จากตารางที่ 21 พบวาปจจัยดานการจดัจําหนายมีผลตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตง
ตนไมยนืตนของผูตอบแบบสอบถามเพศชาย โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.76) โดยมีปจจยั
ยอยที่มีคาเฉลีย่เปนลําดับแรก คือใหบริการไดตามเวลาที่ลูกคาสะดวก (คาเฉลี่ย 4.39) 

ปจจัยดานการจัดจําหนายมีผลตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยืนตน ของ
ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง โดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉลี่ย 3.68) โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลีย่
เปนลําดับแรก คือใหบริการไดตามเวลาที่ลูกคาสะดวก (คาเฉลี่ย 4.29) 
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ตารางที่ 22 แสดงคาเฉลี่ย ของสวนประสมการตลาดบริการในดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอ
การตัดสินใจเลือกใชธุรกิจบริการของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
มีการโฆษณา การใหบริการผานทาง นิตยสารเกี่ยวกับบานหรือตนไม 3.11 

(ปานกลาง) 
3.07 

(ปานกลาง) 
มีสวนลด เมื่อใชบริการเปนประจํา 4.26 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 
มีพนักงานหรือตัวแทนขายใหความรูหรือแนะนําการบริการการตัดแตง
ตนไม 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

แจกใบปลิวหรือนามบัตรใหกับลูกคา 3.20 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

รวมออกบูท ตามงานที่เกี่ยวกับบานและสวน ตามสถานทีต่างๆเชน เมืองทอง
ธานี ฯลฯ 

2.92 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

มีเว็บไซตแสดงผลงานและทีมงานบริการหรือ สําหรับติดตอผูใหบริการ 3.18 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

รวม 
3.31 

(ปานกลาง) 
3.29 

(ปานกลาง) 
หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 4.50 - 5.00 มากที่สุด  3.50 - 4.49 มาก  2.50 - 3.49 ปานกลาง  1.50 - 2.49 นอย  1.00 - 1.49 นอยที่สุด 
 

จากตารางที่ 22 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลตอการเลือกใชธุรกิจบรกิาร
ตัดแตงตนไมยืนตนของผูตอบแบบสอบถามเพศชาย โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.31) 
โดยมีปจจยัยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือ มีสวนลด เมื่อใชบริการเปนประจํา (คาเฉลี่ย 4.26) 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด มีผลตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน
ของผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.29) โดยมีปจจัยยอยที่มี
คาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือมีสวนลด เมื่อใชบริการเปนประจํา (คาเฉลีย่  4.14) 
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ตารางที่ 23 แสดงคาเฉลี่ยของสวนประสมการตลาดบริการในดานบุคคลที่มีผลตอการตัดสินใจ
เลือกใชธุรกิจบริการของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง ปจจัยดานบุคคล 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
พนักงานพูดจาไพเราะมีบุคลิกภาพดี นาเชื่อถือ 4.44 

(มาก) 
4.40 

(มาก) 
พนักงานปฏิบัติงาน มีความรู ความชาํนาญ การตัดแตงตนไม 4.49 

(มาก) 
4.43 

(มาก) 
พนักงานมีความกระตือรือรนที่จะใหบริการ 4.09 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 
พนักงานแตงกายสุภาพ และใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคลขณะปฏบิัติงาน 4.17 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 

รวม 
4.30 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 

หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 4.50 - 5.00 มากที่สุด  3.50 - 4.49 มาก  2.50 - 3.49 ปานกลาง  1.50 - 2.49 นอย  1.00 - 1.49 นอยที่สุด 
 

จากตารางที่ 23 พบวาปจจัยดานบุคคลมีผลตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยืน
ตนของผูตอบแบบสอบถามเพศชาย โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.30) โดยมปีจจัยยอยที่มี
คาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือพนักงานปฏิบัตงิาน มีความรู ความชํานาญ การตัดแตงตนไม (คาเฉลี่ย 
4.49) 

ปจจัยดานบุคคลมีผลตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน ของผูตอบ
แบบสอบถามเพศหญิง โดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉลี่ย 4.20) โดยมีปจจยัยอยทีม่ีคาเฉลี่ยเปน
ลําดับแรก คือพนักงานปฏิบตัิงาน มีความรู ความชํานาญ การตัดแตงตนไม (คาเฉลีย่ 4.43) 
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ตารางที่ 24 แสดงคาเฉลี่ยของสวนประสมการตลาดบริการในดานลักษณะทางกายภาพที่มีผลตอ
การตัดสินใจเลือกใชธุรกิจบริการของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
สํานักงานบริการตัดแตงตนไม เปนสํานักงานที่สวยงาม สะอาด เรียบรอย 3.24 

(ปานกลาง) 
3.24 

(ปานกลาง) 
รถที่เขามาบริการ ขนยายเศษกิ่งไม ใบไม อยูในสภาพทีด่ี สะอาด 3.68 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
ใชเครื่องมือที่ทันสมัย ในการตัดแตงตนไม 4.01 

(มาก) 
3.89 

(มาก) 
ผูใหบริการไดรับการรับรองมาตรฐานจากหนวยงานที่เกี่ยวของ 4.02 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 

รวม 
3.74 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 

หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 4.50 - 5.00 มากที่สุด  3.50 - 4.49 มาก  2.50 - 3.49 ปานกลาง  1.50 - 2.49 นอย  1.00 - 1.49 นอยที่สุด 
 

จากตารางที่ 24 พบวาปจจยัดานลักษณะทางกายภาพมีผลตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัด
แตงตนไมยืนตนของผูตอบแบบสอบถามเพศชาย โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.74) โดยมี
ปจจัยยอยที่มคีาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือผูใหบริการไดรับการรับรองมาตรฐานจากหนวยงานที่
เกี่ยวของ  (คาเฉลี่ย 4.02) 

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพมีผลตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน ของ
ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง โดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉลี่ย 3.68) โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลีย่
เปนลําดับแรก คือผูใหบริการไดรับการรับรองมาตรฐานจากหนวยงานที่เกี่ยวของ (คาเฉลี่ย 3.98) 
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ตารางที่ 25 แสดงคาเฉลี่ยของสวนประสมการตลาดบริการในดานกระบวนการที่มีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชธุรกิจบริการของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ  
 

เพศ 

ชาย หญิง ปจจัยดานกระบวนการ 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
ความรวดเร็วในการติดตอสอบถามขอมูล 4.26 

(มาก) 
4.10 

(มาก) 
ความรวดเร็วในการเขามาบริการ 4.23 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 
ความรวดเร็วในการตัดแตงตนไม 4.16 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
ความถูกตองในการใหขอมูลเกี่ยวกับ 
การบริการตัดแตงตนไม 

3.97 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

ความถูกตองในการเขาบริการ ตามวันเวลาที่กําหนด 4.58 
(มากที่สุด) 

4.42 
(มาก) 

ความถูกตองในการตัดแตงตนไม ตรงกับความตองการ 4.54 
(มากที่สุด) 

4.41 
(มาก) 

รวม 
4.29 

(มาก) 
4.15 

(มาก) 
หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 4.50 - 5.00 มากที่สุด  3.50 - 4.49 มาก  2.50 - 3.49 ปานกลาง  1.50 - 2.49 นอย  1.00 - 1.49 นอยที่สุด 
 

จากตารางที่ 25 พบวาปจจัยดานกระบวนการมีผลตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตง
ตนไมยนืตนของผูตอบแบบสอบถามเพศชาย โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.29) โดยมีปจจยั
ยอยที่มีคาเฉลีย่เปนลําดับแรก คือความถูกตองในการเขาบริการตามวันเวลาที่กําหนด          (คาเฉลี่ย  
4.58) 

ปจจัยดานกระบวนการมีผลตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยืนตน ของผูตอบ
แบบสอบถามเพศหญิง โดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉลี่ย 4.15) โดยมีปจจยัยอยทีม่ีคาเฉลี่ยเปน
ลําดับแรก คือความถูกตองในการเขาบริการ ตามวันเวลาที่กําหนด (คาเฉลี่ย 4.42) 
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ตารางที่ 26 แสดงคาเฉลี่ยของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใช
ธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตนของผูอยูอาศัยประเภทบานโดดในกรุงเทพมหานครจําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ชาย 

คาเฉลี่ย  (แปลผล) 
หญิง 

คาเฉลี่ย  (แปลผล) 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.52  

(มาก) 
3.49 

(ปานกลาง) 
ปจจัยดานราคา 3.96 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย 3.76 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.31 

(ปานกลาง) 
3.29 

 (ปานกลาง) 
ปจจัยดานบุคคล 4.30 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 3.74  

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 4.29 

 (มาก) 
4.15 

 (มาก) 

รวม 3.81 
 (มาก) 

3.75 
(มาก) 

หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 4.50 - 5.00 มากที่สุด  3.50 - 4.49 มาก  2.50 - 3.49 ปานกลาง  1.50 - 2.49 นอย  1.00 - 1.49 นอยที่สุด 
 

จากตารางที่ 26 เมื่อพิจารณาปจจยัสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการตัดสินใจ
เลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตนของผูอยูอาศัยประเภทบานโดด ในกรุงเทพมหานคร 
จําแนกตามเพศ พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศชายใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการโดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉลี่ย 3.81) โดยปจจยัดานบุคคลที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดับ
แรก  (คาเฉลี่ย 4.30)  

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศชาย ใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ
โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.75) โดยมีปจจยัดานบุคคลที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก (คาเฉลี่ย 
4.20)  
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4.3.2   ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการทีมี่ผลตอการตดัสินใจเลือกใชธุรกิจบริการตัด
แตงตนไมยืนตนของผูอยูอาศัยประเภทบานโดด ในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามรายได 
(ตารางที่ 27 – 34) 
 
ตารางที่ 27 แสดงคาเฉลี่ย ของสวนประสมการตลาดบริการในดานผลิตภัณฑที่มีผลตอการตัดสินใจ
เลือกใชธุรกิจบริการของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายได 
 

รายไดตอเดือน 

ไมเกิน 
10,000 
บาท 

10,001-
15,000 
บาท 

15,001-
20,000 
บาท 

20,001-
25,000 
บาท 

25,001-
30,000 
บาท 

30,001-
35,000 
บาท 

35,001-
40,000 
บาท 

40,001 
บาท 
ขึ้นไป 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

สามารถตัดแตงรูปทรง
ไดหลากหลาย 

3.56 
(มาก) 

3.48 
(ปาน
กลาง) 

3.44 
(ปาน
กลาง) 

3.55 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.42 
(ปาน
กลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

ช่ือเสียงของบริษัทหรือ
บุคคลผูให บริการ 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

3.24 
(ปาน
กลาง) 

3.41 
(ปาน
กลาง) 

3.29 
(ปาน
กลาง) 

3.45 
(ปาน
กลาง) 

3.42 
(ปาน
กลาง) 

3.32 
(ปาน
กลาง) 

3.34 
(ปาน
กลาง) 

การบริการดานความ
สะอาด แกลูกคา หลัง
ตัดแตง 

4.16 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

มีการปองกันทรัพยสิน
ของลูกคาไมให
เสียหาย 

4.28 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.59 
(มากที่สุด) 

4.39 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.38 
(มาก) 

4.66 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

มีบริการดูแลและ
ตกแตงสวน 

2.92 
(ปาน
กลาง) 

3.03 
(ปาน
กลาง) 

2.98 
(ปาน
กลาง) 

3.35 
(ปาน
กลาง) 

3.03 
(ปาน
กลาง) 

2.85 
(ปาน
กลาง) 

2.82 
(ปาน
กลาง) 

2.90 
(ปาน
กลาง) 

มีการจัดจําหนายพันธุ
ไมตางๆ  

2.64 
(ปาน
กลาง) 

2.93 
(ปาน
กลาง) 

2.51 
(ปาน
กลาง) 

3.03 
(ปาน
กลาง) 

2.70 
(ปาน
กลาง) 

2.50 
(ปาน
กลาง) 

2.32 
(นอย) 

2.49 
(นอย) 

รวม 
3.49 
(ปาน
กลาง) 

3.42 
(ปาน
กลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.40 
(ปาน
กลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.48 
(ปาน
กลาง) 

 

หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 4.50 - 5.00 มากที่สุด  3.50 - 4.49 มาก  2.50 - 3.49 ปานกลาง  1.50 - 2.49 นอย  1.00 - 1.49 นอยที่สุด 
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จากตารางที่ 27 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 10,000 บาท พิจารณาปจจัย
ดานผลิตภัณฑตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยืนตน โดยรวมอยูในระดับปานกลาง   
(คาเฉลี่ย 3.49) โดยมีปจจยัยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือมีการปองกันทรัพยสินของลูกคาไมให
เสียหาย (คาเฉลี่ย 4.28) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001- 15,000 บาท      พิจารณาปจจัยดานผลิตภัณฑตอ
การเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดบัปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.42) โดยมี
ปจจัยยอยที่มคีาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือการบริการดานความสะอาดแกลูกคาหลังตดัแตง (คาเฉลี่ย 
3.93) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 15,001 -  20,000 บาท      พิจารณาปจจัยดานผลิตภณัฑ
ตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยืนตน โดยรวมอยูในระดับ (คาเฉลี่ย 3.54) โดยมีปจจัย
ยอยที่มีคาเฉลีย่เปนลําดับแรก คือมีการปองกันทรัพยสินของลูกคาไมใหเสียหาย (คาเฉลี่ย 4.59) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 20,001 -  25,000 บาท       พิจารณาปจจัยดานผลิตภณัฑ
ตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยืนตน โดยรวมอยูในระดับ (คาเฉลี่ย 3.62) โดยมีปจจัย
ยอยที่มีคาเฉลีย่เปนลําดับแรก คือมีการปองกันทรัพยสินของลูกคาไมใหเสียหาย (คาเฉลี่ย 4.39) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 25,001 -  30,000 บาท      พิจารณาปจจัยดานผลิตภณัฑ
ตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยืนตน โดยรวมอยูในระดับ (คาเฉลี่ย 3.59) โดยมีปจจัย
ยอยที่มีคาเฉลีย่เปนลําดับแรก คือมีการปองกันทรัพยสินของลูกคาไมใหเสียหาย (คาเฉลี่ย 4.50) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 30,001 -  35,000 บาท      พิจารณาปจจัยดานผลิตภณัฑ
ตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยืนตน โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.40) โดย
มีปจจัยยอยทีม่ีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือมีการปองกนัทรัพยสินของลูกคาไมใหเสียหาย (คาเฉลี่ย 
4.58) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 35,001 -  40,000 บาท      พิจารณาปจจัยดานผลิตภณัฑ
ตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยืนตน โดยรวมอยูในระดับ (คาเฉลี่ย 3.50) โดยมีปจจัย
ยอยที่มีคาเฉลีย่เปนลําดับแรก คือมีการปองกันทรัพยสินของลูกคาไมใหเสียหาย (คาเฉลี่ย  4.66) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 40,001 บาท ขึ้นไป       พจิารณาปจจัยดานผลิตภัณฑตอ
การเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดบัปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.48) โดยมี
ปจจัยยอยที่มคีาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือมีการปองกันทรัพยสินของลูกคาไมใหเสยีหาย (คาเฉลี่ย  
4.50) 
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ตารางที่ 28 แสดงคาเฉลี่ยของสวนประสมการตลาดบริการในดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจ
เลือกใชธุรกิจบริการของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายได 
 

รายไดตอเดือน 

ไมเกิน 
10,000 
บาท 

10,001-
15,000 
บาท 

15,001-
20,000 
บาท 

20,001-
25,000 
บาท 

25,001-
30,000 
บาท 

30,001-
35,000 
บาท 

35,001-
40,000 
บาท 

40,001 
บาท 
ขึ้นไป 

ปจจัยดานราคา 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

ไมมีคามัดจํากอน
ใหบริการ 

3.88 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.58 
(มากที่สุด) 

มีเครดิตใหกับลูกคา 3.20 
(ปาน
กลาง) 

3.21 
(ปาน
กลาง) 

3.12 
(ปาน
กลาง) 

3.26 
(ปาน
กลาง) 

3.20 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.08 
(ปาน
กลาง) 

3.07 
(ปาน
กลาง) 

มีมาตรฐานในการคิด
คาบริการชัดเจน 

4.16 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

มีราคาเปนชุด 
(Package) ใหเลือก 
ใชบริการเชนถาตัด
แตงตนไมมากกวา 1 
ตน ราคาเฉลี่ย จะถกู
กวาการตัดเพียงตน
เดียว 

4.08 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.66 
(มากที่สุด) 

รวม 
3.83 

(มาก) 
3.57 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
4.06 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
3.97 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 
 

หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 4.50 - 5.00 มากที่สุด  3.50 - 4.49 มาก  2.50 - 3.49 ปานกลาง  1.50 - 2.49 นอย  1.00 - 1.49 นอยที่สุด 

 
จากตารางที่ 28 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 10,000 บาท พิจารณาปจจัย

ดานราคาตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.83) 
โดยมีปจจยัยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือมีมาตรฐานในการคิดคาบริการชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.16) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001 -  15,000 บาท              พจิารณาปจจยัดานราคา
ตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยืนตน โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.57) โดยมี
ปจจัยยอยที่มคีาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือไมมีคามัดจํา,มมีาตรฐานในการคิดคาบริการชัดเจน  และมี
ราคาเปนชุด (Package) ใหเลือกใชบริการ (คาเฉลี่ย 3.69) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 15,001 -  20,000 บาท              พจิารณาปจจยัดานราคา
ตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยืนตน โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.86) โดยมี
ปจจัยยอยที่มคีาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือมีมาตรฐานในการคิดคาบริการชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.29) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 20,001 - 25,000 บาท               พิจารณาปจจัยดานราคา
ตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยืนตน โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.85) โดยมี
ปจจัยยอยที่มคีาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือมีมาตรฐานในการคิดคาบริการชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.06) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 25,001 - 30,000 บาท              พิจารณาปจจัยดานราคาตอ
การเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉลี่ย 4.06) โดยมีปจจัย
ยอยที่มีคาเฉลีย่เปนลําดับแรก คือมีมาตรฐานในการคิดคาบริการชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.35) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 30,001 - 35,000 บาท              พิจารณาปจจัยดานราคาตอ
การเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉลี่ย 3.72) โดยมีปจจัย
ยอยที่มีคาเฉลีย่เปนลําดับแรก คือมีราคาเปนชุด (Package) ใหเลือกใชบริการ (คาเฉลี่ย 4.12) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 35,001 - 40,000 บาท              พิจารณาปจจัยดานราคาตอ
การเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉลี่ย 3.97) โดยมีปจจัย
ยอยที่มีคาเฉลีย่เปนลําดับแรก คือมีราคาเปนชุด (Package) ใหเลือกใชบริการ (คาเฉลี่ย 4.42) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 40,001 บาท ขึ้นไป               พิจารณาปจจัยดานราคาตอ
การเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉลี่ย 4.20) โดยมีปจจัย
ยอยที่มีคาเฉลีย่เปนลําดับแรก คือมีราคาเปนชุด (Package) ใหเลือกใชบริการ (คาเฉลี่ย 4.66) 
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ตารางที่ 29 แสดงคาเฉลี่ยของสวนประสมการตลาดบริการในดานการจัดจําหนายที่มีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชธุรกิจบริการของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายได 
 

รายไดตอเดือน 

ไมเกิน 
10,000 
บาท 

10,001-
15,000 
บาท 

15,001-
20,000 
บาท 

20,001-
25,000 
บาท 

25,001-
30,000 
บาท 

30,001-
35,000 
บาท 

35,001-
40,000 
บาท 

40,001 
บาท 
ขึ้นไป 

ปจจัยดานการจัด
จําหนาย 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

ความสะดวกในการ
ติดตอรับบริการท่ี
สํานักงาน 

3.28 
(ปาน
กลาง) 

3.34 
(ปาน
กลาง) 

3.15 
(ปาน
กลาง) 

3.45 
(ปาน
กลาง) 

3.25 
(ปาน
กลาง) 

3.04 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

2.99 
(ปาน
กลาง) 

ความสะดวกในการ
ติดตอรับบริการทาง
โทรศัพท 

4.24 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

4.52 
(มากที่สุด) 

ความสะดวกในการ
ติดตอรับบริการทาง
เว็บไซต 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.34 
(ปาน
กลาง) 

3.10 
(ปาน
กลาง) 

3.29 
(ปาน
กลาง) 

3.20 
(ปาน
กลาง) 

2.69 
(ปาน
กลาง) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

2.96 
(ปาน
กลาง) 

พื้นที่ใหบริการ
ครอบคลุม 

3.76 
(มาก) 

3.34 
(ปาน
กลาง) 

3.80 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

 

3.75 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

ใหบริการไดตามเวลาที่
ลูกคาสะดวก 

4.16 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.52 
(มากที่สุด) 

4.69 
(มากที่สุด) 

รวม 
3.69 

(มาก) 
3.57 

(มาก) 
3.74 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 
3.46 
(ปาน
กลาง) 

3.78 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

 

หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 4.50 - 5.00 มากที่สุด  3.50 - 4.49 มาก  2.50 - 3.49 ปานกลาง  1.50 - 2.49 นอย  1.00 - 1.49 นอยที่สุด 

 
จากตารางที่ 29 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 10,000 บาท พิจารณาปจจัย

ดานการจดัจําหนายตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับมาก
(คาเฉลี่ย 3.69) โดยมีปจจยัยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือความสะดวกในการติดตอรับบริการ
ทางโทรศัพท (คาเฉลี่ย 4.24) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001 - 15,000 บาท พิจารณาปจจยัดานการจัดจําหนาย
ตอการเลือกใชธุรกจิบริการตัดแตงตนไมยืนตน โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.57) โดยมี
ปจจัยยอยที่มคีาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือใหบริการไดตามเวลาที่ลูกคาสะดวก (คาเฉลี่ย 3.97) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 15,001 - 20,000 บาท พิจารณาปจจยัดานการจัดจําหนาย
ตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยืนตน โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.74) โดยมี
ปจจัยยอยที่มคีาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือใหบริการไดตามเวลาที่ลูกคาสะดวก (คาเฉลี่ย 4.39) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 20,001 - 25,000 บาท พิจารณาปจจยัดานการจัดจําหนาย
ตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยืนตน โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.66) โดยมี
ปจจัยยอยที่มคีาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือความสะดวกในการติดตอรับบริการทางโทรศัพท (คาเฉลี่ย 
4.03) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 25,001 - 30,000 บาท พิจารณาปจจยัดานการจัดจําหนาย
ตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยืนตน โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.82) โดยมี
ปจจัยยอยที่มคีาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือความสะดวกในการตดิตอรับบริการทางโทรศัพท (คาเฉลี่ย 
4.45) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 30,001 - 35,000 บาท พิจารณาปจจยัดานการจัดจําหนาย
ตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยืนตน โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.46) โดยมี
ปจจัยยอยที่มคีาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือความสะดวกในการติดตอรับบริการทางโทรศัพท (คาเฉลี่ย 
4.00) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 35,001 - 40,000 บาท พิจารณาปจจยัดานการจัดจําหนาย
ตอการเลอืกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยืนตน โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.78) โดยมี
ปจจัยยอยที่มคีาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือใหบริการไดตามเวลาที่ลูกคาสะดวก (คาเฉลี่ย 4.52) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 40,001 บาท ขึ้นไป พิจารณาปจจยัดานการจัดจําหนายตอ
การเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉลี่ย 3.82) โดยมีปจจยั
ยอยที่มีคาเฉลีย่เปนลําดับแรก คือใหบริการไดตามเวลาที่ลูกคาสะดวก (คาเฉลี่ย 4.69) 
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ตารางที่ 30 แสดงคาเฉลี่ยของสวนประสมการตลาดบริการในดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอ
การตัดสินใจเลือกใชธุรกิจบริการของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายได 
 

รายไดตอเดือน 

ไมเกิน 
10,000 
บาท 

10,001-
15,000 
บาท 

15,001-
20,000 
บาท 

20,001-
25,000 
บาท 

25,001-
30,000 
บาท 

30,001-
35,000 
บาท 

35,001-
40,000 
บาท 

40,001 
บาท 
ขึ้นไป 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

การโฆษณา ผานทาง 
นิตยสารเกี่ยวกับบาน
หรือตนไม 

3.12 
(ปาน
กลาง) 

3.03 
(ปาน
กลาง) 

3.24 
(ปาน
กลาง) 

3.35 
(ปาน
กลาง) 

3.15 
(ปาน
กลาง) 

2.81 
(ปาน
กลาง) 

2.90 
(ปาน
กลาง) 

3.11 
(ปาน
กลาง) 

มีสวนลด เมื่อใช
บริการเปนประจํา 

4.16 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.49 
(มาก) 

มีพนักงานขายให
ความรูหรือแนะนําการ
บริการ 

3.40 
(ปาน
กลาง) 

3.31 
(ปาน
กลาง) 

3.20 
(ปาน
กลาง) 

3.61 
(มาก) 

3.28 
(ปาน
กลาง) 

3.12 
(ปาน
กลาง) 

2.98 
(ปาน
กลาง) 

2.96 
(ปาน
กลาง) 

แจกใบปลิวหรือ
นามบัตรใหกับลูกคา 

3.12 
(ปาน
กลาง) 

3.17 
(ปาน
กลาง) 

3.07 
(ปาน
กลาง) 

3.42 
(ปาน
กลาง) 

3.40 
(ปาน
กลาง) 

3.27 
(ปาน
กลาง) 

3.10 
(ปาน
กลาง) 

3.16 
(ปาน
กลาง) 

รวมออกบูท ตามงานที่
เก่ียวกับบานและสวน 

3.16 
(ปาน
กลาง) 

3.14 
(ปาน
กลาง) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

3.13 
(ปาน
กลาง) 

2.90 
(ปาน
กลาง) 

2.88 
(ปาน
กลาง) 

2.78 
(ปาน
กลาง) 

2.81 
(ปาน
กลาง) 

มีเว็บไซตแสดงผลงาน
และ สําหรับติดตอ 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.34 
(ปาน
กลาง) 

3.22 
(ปาน
กลาง) 

3.29 
(ปาน
กลาง) 

3.30 
(ปาน
กลาง) 

3.15 
(ปาน
กลาง) 

3.04 
(ปาน
กลาง) 

3.24 
(ปาน
กลาง) 

รวม 
3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.30 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.45 
(ปาน
กลาง) 

3.38 
(ปาน
กลาง) 

3.21 
(ปาน
กลาง) 

3.16 
(ปาน
กลาง) 

3.30 
(ปาน
กลาง) 

 

หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 4.50 - 5.00 มากที่สุด  3.50 - 4.49 มาก  2.50 - 3.49 ปานกลาง  1.50 - 2.49 นอย  1.00 - 1.49 นอยที่สุด 

 
จากตารางที่ 30 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 10,000 บาท พิจารณาปจจัย

ดานการสงเสริมการตลาดตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับปาน
กลาง (คาเฉลีย่ 3.33) โดยมีปจจัยยอยทีม่ีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คอืมีสวนลด เมื่อใชบริการเปน
ประจํา (คาเฉลี่ย 4.16) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001 - 15,000 บาท พิจารณาปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 
3.30) โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดบัแรก คือมีสวนลด เมื่อใชบริการเปนประจํา (คาเฉลี่ย 
3.83) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 15,001 - 20,000 บาท พิจารณาปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 
3.33) โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดบัแรก คือมีสวนลด เมื่อใชบริการเปนประจํา (คาเฉลี่ย 
4.24) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 20,001 - 25,000 บาท พิจารณาปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 
3.45) โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดบัแรก คือมสีวนลด เมื่อใชบริการเปนประจํา (คาเฉลี่ย 
3.90) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 25,001 - 30,000 บาท พิจารณาปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 
3.38) โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดบัแรก คือมีสวนลด เมื่อใชบริการเปนประจํา (คาเฉลี่ย 
4.28) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 30,001 - 35,000 บาท พิจารณาปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 
3.21) โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดบัแรก คือมีสวนลด เมื่อใชบริการเปนประจํา (คาเฉลี่ย 
4.00) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 35,001 - 40,000 บาท พิจารณาปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 
3.16) โดยมปีจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดบัแรก คือมีสวนลด เมื่อใชบริการเปนประจํา (คาเฉลี่ย 
4.18) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 40,001 บาท ขึ้นไป พิจารณาปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 
3.30) โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดบัแรก คือมีสวนลด เมื่อใชบริการเปนประจาํ (คาเฉลี่ย 
4.49) 
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ตารางที่ 31 แสดงคาเฉลี่ยของสวนประสมการตลาดบริการในดานบุคคลที่มีผลตอการตัดสินใจ
เลือกใชธุรกิจบริการของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายได 
 

รายไดตอเดือน 

ไมเกิน 
10,000 
บาท 

10,001-
15,000 
บาท 

15,001-
20,000 
บาท 

20,001-
25,000 
บาท 

25,001-
30,000 
บาท 

30,001-
35,000 
บาท 

35,001-
40,000 
บาท 

40,001 
บาท 
ขึ้นไป 

ปจจัยดานบุคคล 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

พนักงานพูดจาไพเราะ
มีบุคลิกภาพดี 
นาเชื่อถือ 

4.32 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.46 
(มาก) 

4.71 
(มากที่สุด) 

พนักงานปฏิบัติงาน มี
ความรู ความชํานาญ 
การตัดแตงตนไม 

4.28 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.58 
(มากที่สุด) 

4.77 
(มากที่สุด) 

พนักงานมีความ
กระตือรือรนที่จะ
ใหบริการ 

3.84 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

พนักงานแตงกายสุภาพ 
และใชอุปกรณปองกัน
อันตรายสวนบุคคล
ขณะปฏิบัติงาน 

3.84 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

รวม 
4.07 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 
4.29 

(มาก) 
4.06 

(มาก) 
4.28 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 
4.28 

(มาก) 
4.47 

(มาก) 
 

หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 4.50 - 5.00 มากที่สุด  3.50 - 4.49 มาก  2.50 - 3.49 ปานกลาง  1.50 - 2.49 นอย  1.00 - 1.49 นอยที่สุด 

 
จากตารางที่ 31 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 10,000 บาท พิจารณาปจจัย

ดานบุคคลตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉลี่ย 4.07) 
โดยมีปจจยัยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือพนักงานพูดจาไพเราะมีบุคลิกภาพดี นาเชื่อถือ 
(คาเฉลี่ย 4.32) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001 - 15,000 บาท พิจารณาปจจัยดานบุคคลตอการ
เลือกใชธุรกิจบรกิารตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับ   (คาเฉลี่ย 4.03) โดยมีปจจยัยอยทีม่ี
คาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือพนักงานพดูจาไพเราะมีบุคลิกภาพดี นาเชื่อถือ (คาเฉลี่ย 4.17) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 15,001 - 20,000 บาท พิจารณาปจจัยดานบุคคลตอการ
เลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.29) โดยมีปจจัยยอยที่
มีคาเฉลี่ยเปนลําดบัแรก คือพนักงานปฏิบตัิงาน มีความรู ความชํานาญ การตัดแตงตนไม (คาเฉลีย่ 
4.44) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 20,001 - 25,000 บาท พิจารณาปจจัยดานบุคคลตอการ
เลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.06) โดยมีปจจัยยอยที่
มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือพนักงานปฏิบตัิงาน มีความรู ความชํานาญ การตัดแตงตนไม (คาเฉลีย่ 
4.19) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 25,001 - 30,000 บาท พิจารณาปจจัยดานบุคคลตอการ
เลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.28) โดยมีปจจัยยอยที่
มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือพนักงานพูดจาไพเราะมีบุคลิกภาพดี นาเชือ่ถือ (คาเฉลี่ย 4.48) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 30,001 - 35,000 บาท พิจารณาปจจัยดานบุคคลตอการ
เลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.08) โดยมีปจจัยยอยที่
มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือพนักงานปฏบิตัิงาน มีความรู ความชํานาญ การตัดแตงตนไม (คาเฉลีย่ 
4.23) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 35,001 - 40,000 บาท พิจารณาปจจัยดานบุคคลตอการ
เลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.28) โดยมีปจจัยยอยที่
มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือพนักงานปฏิบตัิงาน มีความรู ความชํานาญ การตัดแตงตนไม (คาเฉลีย่ 
4.58) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 40,001 บาท ขึ้นไป พิจารณาปจจัยดานบุคคลตอการ
เลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.47) โดยมีปจจัยยอยที่
มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือพนักงานปฏิบตัิงาน มีความรู ความชํานาญ การตัดแตงตนไม (คาเฉลีย่ 
4.77) 
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ตารางที่ 32 แสดงคาเฉลี่ยของสวนประสมการตลาดบริการในดานลักษณะทางกายภาพที่มีผลตอ
การตัดสินใจเลือกใชธุรกิจบริการของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายได 
 

รายไดตอเดือน 

ไมเกิน 
10,000 
บาท 

10,001-
15,000 
บาท 

15,001-
20,000 
บาท 

20,001-
25,000 
บาท 

25,001-
30,000 
บาท 

30,001-
35,000 
บาท 

35,001-
40,000 
บาท 

40,001 
บาท 
ขึ้นไป 

ปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพ 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

สํานักงานบริการตัด
แตงตนไม เปนสํานัก 
งานที่สวยงาม สะอาด 
เรียบรอย 

3.40 
(มาก) 

3.41 
(มาก) 

3.39 
(ปาน
กลาง) 

3.42 
(ปาน
กลาง) 

3.38 
(ปาน
กลาง) 

3.08 
(ปาน
กลาง) 

3.06 
(ปาน
กลาง) 

3.07 
(ปาน
กลาง) 

รถท่ีเขามาบริการ ขน
ยายเศษกิ่งไม ใบไม อยู
ในสภาพที่ดี สะอาด 

3.64 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.48 
(ปาน
กลาง) 

ใชเครื่องมือท่ีทันสมัย 
ในการตัดแตงตนไม 

3.76 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

ผูใหบริการไดรับการ
รับรองมาตรฐานจาก
หนวยงานที่เก่ียวของ 

3.84 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

รวม 
3.66 

(มาก) 
3.59 

(มาก) 
3.77 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 
3.87 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
3.65 

(มาก) 
 

หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 4.50 - 5.00 มากที่สุด  3.50 - 4.49 มาก  2.50 - 3.49 ปานกลาง  1.50 - 2.49 นอย  1.00 - 1.49 นอยที่สุด 

 
จากตารางที่ 32 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 10,000 บาท พิจารณาปจจัย

ดานลักษณะทางกายภาพตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับมาก
(คาเฉลี่ย 3.66) โดยมีปจจยัยอยที่มีคาเฉลีย่เปนลําดับแรก คือผูใหบริการไดรับการรับรองมาตรฐาน
จากหนวยงานที่เกี่ยวของ (คาเฉลี่ย 3.84) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001 - 15,000 บาท พิจารณาปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพตอการเลือกใชธุรกิจบริการตดัแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.59) 
โดยมีปจจยัยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือใชเครื่องมือที่ทันสมัย ในการตัดแตงตนไม (คาเฉลี่ย 
3.69) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 15,001 - 20,000 บาท พิจารณาปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.77) 
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โดยมีปจจยัยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือผูใหบริการไดรับการรับรองมาตรฐานจากหนวยงานที่
เกี่ยวของ (คาเฉลี่ย 3.98) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 20,001 - 25,000 บาท พิจารณาปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.82) 
โดยมีปจจยัยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือผูใหบริการไดรับการรับรองมาตรฐานจากหนวยงานที่
เกี่ยวของ (คาเฉลี่ย 4.06) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 25,001 - 30,000 บาท พิจารณาปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.87) 
โดยมีปจจยัยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือใชเครื่องมือที่ทันสมัย ในการตัดแตงตนไม (คาเฉลี่ย 
4.18) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 30,001 - 35,000 บาท พิจารณาปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.66) 
โดยมีปจจยัยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือผูใหบริการไดรับการรับรองมาตรฐานจากหนวยงานที่
เกี่ยวของ (คาเฉลี่ย 4.08) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 35,001 - 40,000 บาท พิจารณาปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.72) 
โดยมีปจจยัยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือใชเครื่องมือที่ทันสมัย ในการตัดแตงตนไม (คาเฉลี่ย 
4.08) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 40,001 บาท ขึ้นไป พิจารณาปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.65) 
โดยมีปจจยัยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือผูใหบริการไดรับการรับรองมาตรฐานจากหนวยงานที่
เกี่ยวของ (คาเฉลี่ย 4.10) 
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ตารางที่ 33 แสดงคาเฉลี่ยของสวนประสมการตลาดบริการในดานกระบวนการที่มีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชธุรกิจบริการของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายได 
 

รายไดตอเดือน 

ไมเกิน 
10,000 
บาท 

10,001-
15,000 
บาท 

15,001-
20,000 
บาท 

20,001-
25,000 
บาท 

25,001-
30,000 
บาท 

30,001-
35,000 
บาท 

35,001-
40,000 
บาท 

40,001 
บาท 
ขึ้นไป 

ปจจัยดานกระบวนการ 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

ความรวดเร็วในการ
ติดตอสอบถามขอมูล 

3.88 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

ความรวดเร็วในการเขา
มาบริการ 

4.00 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

ความรวดเร็วในการตัด
แตงตนไม 

3.84 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

ความถูกตองในการให
ขอมูลเก่ียวกับ 
การบริการตัดแตง
ตนไม 

3.84 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

ความถูกตองในการเขา
บริการ ตามวันเวลาที่
กําหนด 

4.40 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.58 
(มากที่สุด) 

4.46 
(มาก) 

4.60 
(มากที่สุด) 

4.78 
(มากที่สุด) 

ความถูกตองในการตัด
แตงตนไม ตรงกับ
ความตองการ 

4.28 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.60 
(มากที่สุด) 

4.35 
(มาก) 

4.56 
(มากที่สุด) 

4.80 
(มากที่สุด) 

รวม 
4.04 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 
4.24 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 
4.34 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
4.27 

(มาก) 
4.40 

(มาก) 
 

หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 4.50 - 5.00 มากที่สุด  3.50 - 4.49 มาก  2.50 - 3.49 ปานกลาง  1.50 - 2.49 นอย  1.00 - 1.49 นอยที่สุด 

 
จากตารางที่ 33 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 10,000 บาท พิจารณาปจจัย

ดานกระบวนการตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยืนตน โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 
4.04) โดยมปีจจัยยอยที่มคีาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือความถูกตองในการเขาบริการ ตามวันเวลาที่
กําหนด  (คาเฉลี่ย 4.40) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001 - 15,000 บาท พิจารณาปจจยัดานกระบวนการตอ
การเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉลี่ย 3.86) โดยมีปจจัย
ยอยที่มีคาเฉลีย่เปนลําดับแรก คือความถูกตองในการเขาบริการ ตามวันเวลาที่กําหนด (คาเฉลี่ย 
4.00) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 15,001 - 20,000 บาท พิจารณาปจจยัดานกระบวนการตอ
การเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉลี่ย 4.24) โดยมีปจจัย
ยอยที่มีคาเฉลีย่เปนลําดับแรก คือความถูกตองในการตดัแตงตนไม ตรงกับความตองการ (คาเฉลี่ย 
4.44) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 20,001 - 25,000 บาท พิจารณาปจจยัดานกระบวนการตอ
การเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉลี่ย 4.11) โดยมีปจจัย
ยอยที่มีคาเฉลีย่เปนลําดับแรก คือความถูกตองในการเขาบริการ ตามวันเวลาที่กําหนด (คาเฉลี่ย 
4.29) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 25,001 - 30,000 บาท พิจารณาปจจยัดานกระบวนการตอ
การเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉลี่ย 4.34) โดยมีปจจัย
ยอยที่มีคาเฉลีย่เปนลําดับแรก คือความถูกตองในการตดัแตงตนไม ตรงกับความตองการ (คาเฉลี่ย 
4.60) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 30,001 - 35,000 บาท พิจารณาปจจยัดานกระบวนการตอ
การเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉลี่ย 4.13) โดยมีปจจัย
ยอยที่มีคาเฉลีย่เปนลําดับแรก คือความถูกตองในการเขาบริการ ตามวันเวลาที่กําหนด (คาเฉลี่ย 
4.46) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 35,001 - 40,000 บาท พิจารณาปจจยัดานกระบวนการตอ
การเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉลี่ย 4.27) โดยมีปจจัย
ยอยที่มีคาเฉลีย่เปนลําดับแรก คือความถูกตองในการเขาบริการ ตามวันเวลาที่กําหนด (คาเฉลี่ย 
4.60) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 40,001 บาท ขึ้นไป พิจารณาปจจยัดานกระบวนการตอ
การเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉลี่ย 4.40) โดยมีปจจัย
ยอยที่มีคาเฉลีย่เปนลําดับแรก คือความถูกตองในการตดัแตงตนไม ตรงกับความตองการ (คาเฉลี่ย 
4.80) 
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ตารางที่ 34 แสดงคาเฉลี่ยของสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชธุรกิจ
บริการตัดแตงตนไมยนืตน จาํแนกตามรายได 
 

รายไดตอเดือน 

ไมเกิน 
10,000 
บาท 

10,001-
15,000 
บาท 

15,001-
20,000 
บาท 

20,001-
25,000 
บาท 

25,001-
30,000 
บาท 

30,001-
35,000 
บาท 

35,001-
40,000 
บาท 

40,001 
บาท 
ขึ้นไป 

สวนประสม
การตลาด 
บริการ 

คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) 

ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ 

3.49 
(มาก) 

3.42 
(ปาน
กลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.40 
(ปาน
กลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.48 
(ปาน
กลาง) 

ปจจัยดานราคา 3.83 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

ปจจัยดานการจัด
จําหนาย 

3.69 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.46 
(ปาน
กลาง) 

3.78 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

ปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.30 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.45 
(ปาน
กลาง) 

3.38 
(ปาน
กลาง) 

3.21 
(ปาน
กลาง) 

3.16 
(ปาน
กลาง) 

3.30 
(ปาน
กลาง) 

ปจจัยดานบุคคล 4.07 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

ปจจัยดานลักษณะ
ทางกายภาพ 

3.66 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

ปจจัยดาน
กระบวนการ
ใหบริการ 

4.04 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

 

4.24 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

รวม 
3.71 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
3.78 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
3.65 

(มาก) 
3.78 

(มาก) 
3.87 

(มาก) 
 

หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 4.50 - 5.00 มากที่สุด  3.50 - 4.49 มาก  2.50 - 3.49 ปานกลาง  1.50 - 2.49 นอย  1.00 - 1.49 นอยที่สุด 

 
จากตารางที่ 34 เมื่อพิจารณาปจจยัสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการตัดสินใจ

เลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน จําแนกตามรายได พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไม
เกิน 10,000 บาท ใหความสําคัญ กับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการโดยรวมอยูในระดับมาก
(คาเฉลี่ย 3.71) โดยมีปจจยัดานบุคคลที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดบัแรก (คาเฉลีย่ 4.07) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001 - 15,000 บาท ใหความสําคัญ กับปจจยัสวน
ประสมการตลาดบริการโดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉลี่ย 3.60) โดยมีปจจัยดานบคุคลที่มีคาเฉลี่ย
เปนลําดับแรก (คาเฉลี่ย 4.03) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 15,001 - 20,000 บาท ใหความสําคัญ กับปจจยัสวน
ประสมการตลาดบริการโดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉลี่ย 3.80) โดยมีปจจัยดานบคุคลที่มีคาเฉลี่ย
เปนลําดับแรก  (คาเฉลี่ย 4.29) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 20,001 - 25,000 บาท ใหความสําคัญ กับปจจยัสวน
ประสมการตลาดบริการโดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉลี่ย 3.78) โดยมีปจจยัดานกระบวนการทีม่ี
คาเฉลี่ยเปนลําดับแรก (คาเฉลี่ย 4.11) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 25,001 - 30,000 บาท ใหความสําคัญ กับปจจยัสวน
ประสมการตลาดบริการโดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉลี่ย 3.88) โดยมีปจจยัดานกระบวนการทีม่ี
คาเฉลี่ยเปนลําดับแรก (คาเฉลี่ย 4.39) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 30,001 - 35,000 บาท ใหความสําคัญ กับปจจยัสวน
ประสมการตลาดบริการโดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉลี่ย 3.65) โดยมีปจจยัดานกระบวนการทีม่ี
คาเฉลี่ยเปนลําดับแรก (คาเฉลี่ย 4.13) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 35,001 - 40,000 บาท ใหความสําคัญ กับปจจยัสวน
ประสมการตลาดบริการโดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉลี่ย 3.78) โดยมีปจจัยดานบคุคลที่มีคาเฉลี่ย
เปนลําดับแรก (คาเฉลี่ย 4.28) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 40,001 บาท ขึ้นไป ใหความสําคัญ กับปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการโดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉลี่ย 3.87) โดยมปีจจัยดานบุคคลที่มีคาเฉลี่ยเปน
ลําดับแรก (คาเฉลี่ย 4.47) 
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4.3.3 ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการทีมี่ผลตอการตดัสินใจเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยืน
ตนของผูอยูอาศัยประเภทบานโดด จําแนกตามพื้นท่ีท่ีพกัอาศัย ในกรุงเทพมหานคร 
(ตารางที่ 35 – 42) 
 
ตารางที่ 35 แสดงคาเฉลี่ยของสวนประสมการตลาดบริการในดานผลิตภัณฑที่มีผลตอการตัดสินใจ
เลือกใชธุรกิจบริการของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามพื้นที่ที่พักอาศัยในกรุงเทพมหานคร 
 

พื้นท่ีท่ีพักอาศัยในกรุงเทพมหานคร 

สวนเหนือ สวน
ตะวันออก 

สวน
ตะวันตก 

สวนใต สวนกลาง 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
สามารถตัดแตงรูปทรงไดหลากหลาย 3.59 

(มาก) 
3.34 

(ปานกลาง) 
3.47 

(ปานกลาง) 
3.53 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
ชื่อเสียงของบริษัทหรือบุคคลผูให บริการ 3.34 

(ปานกลาง) 
3.15 

(ปานกลาง) 
3.28 

(ปานกลาง) 
3.36 

(ปานกลาง) 
3.61 

(มาก) 
การบริการดานความสะอาด แกลูกคา หลังตัดแตง 4.31 

(มาก) 
4.23 

(มาก) 
4.31 

(มาก) 
4.45 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
มีการปองกันทรัพยสินของลูกคาไมใหเสียหาย 4.41 

(มาก) 
4.48 

(มาก) 
4.50 

(มากที่สุด) 
4.62 

(มากที่สุด) 
4.52 

(มากที่สุด) 
มีบริการดูแลและตกแตงสวน 2.82 

(ปานกลาง) 
2.57 

(ปานกลาง) 
3.25 

(ปานกลาง) 
2.48 

(นอย) 
3.41 

(มาก) 
มีการจัดจําหนายพันธุไมตางๆ  2.65 

(ปานกลาง) 
2.34 

(นอย) 
2.32 

(นอย) 
2.38 

(นอย) 
2.85 

(ปานกลาง) 

รวม 
3.52 

(มาก) 
3.35 

(ปานกลาง) 
3.52 

(มาก) 
3.47 

(ปานกลาง) 
3.70 

(มาก) 
 

หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 4.50 - 5.00 มากที่สุด  3.50 - 4.49 มาก  2.50 - 3.49 ปานกลาง  1.50 - 2.49 นอย  1.00 - 1.49 นอยที่สุด 

 
จากตารางที่ 35 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่พักอาศัยในพื้นที่สวนเหนือ ของกรุงเทพ 

มหานคร พิจารณาปจจยัดานผลิตภัณฑตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน    โดยรวม
อยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.52)    โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือมีการปองกัน
ทรัพยสินของลูกคาไมใหเสยีหาย (คาเฉลีย่ 4.41) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่พักอาศัยในพื้นที่สวนตะวันออก ของกรุงเทพมหานคร พิจารณา
ปจจัยดานผลิตภัณฑตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับปานกลาง 
(คาเฉลี่ย 3.35) โดยมีปจจยัยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือมีการปองกันทรัพยสินของลูกคาไมให
เสียหาย (คาเฉลี่ย 4.48) 

ผูตอบแบบสอบถามที่พักอาศัยในพื้นที่สวนตะวันตก ของกรุงเทพมหานคร พิจารณา
ปจจัยดานผลติภัณฑตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับมาก 
(คาเฉลี่ย 3.52) โดยมีปจจยัยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือมีการปองกันทรัพยสินของลูกคาไมให
เสียหาย (คาเฉลี่ย 4.50) 

ผูตอบแบบสอบถามที่พักอาศัยในพื้นที่สวนใต ของกรงุเทพมหานคร พิจารณาปจจัย
ดานผลิตภัณฑตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยืนตน โดยรวมอยูในระดับปานกลาง 
(คาเฉลี่ย 3.47) โดยมีปจจยัยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือมีการปองกันทรัพยสินของลูกคาไมให
เสียหาย (คาเฉลี่ย 4.62) 

ผูตอบแบบสอบถามที่พักอาศัยในพื้นที่สวนกลาง ของกรุงเทพมหานคร พิจารณาปจจัย
ดานผลิตภัณฑตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยืนตน โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 
3.70) โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดบัแรก คือมีการปองกันทรัพยสินของลูกคาไมใหเสยีหาย 
(คาเฉลี่ย 4.52) 
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ตารางที่ 36         แสดงคาเฉลี่ยของสวนประสมการตลาดบริการในดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจ
เลือกใชธุรกิจบริการของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามพื้นที่ที่พักอาศยัในกรุงเทพมหานคร 
 

พื้นท่ีท่ีพักอาศัยในกรุงเทพมหานคร 

สวนเหนือ สวน
ตะวันออก 

สวน
ตะวันตก 

สวนใต สวนกลาง 
ปจจัยดานราคา 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
ไมมีคามัดจํากอนให บริการ 4.04 

(มาก) 
4.15 

(มาก) 
4.28 

(มาก) 
4.24 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
มีเครดิตใหกับลูกคา 3.06 

(ปานกลาง) 
3.46 

(ปานกลาง) 
3.07 

(ปานกลาง) 
2.86 

(ปานกลาง) 
3.22 

(ปานกลาง) 
มีมาตรฐานในการคิดคาบริการชัดเจน 4.19 

(มาก) 
4.28 

(มาก) 
4.21 

(มาก) 
4.23 

(มาก) 
4.22 

(มาก) 
มีราคาเปนชุด (Package) ใหเลือกใชบริการเชนถา
ตัดแตงตนไมมากกวา 1 ตน ราคาเฉลี่ย จะถูกกวา
การตัดเพียงตนเดียว 

4.18 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

รวม 
3.87 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
3.97 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 
 

หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 4.50 - 5.00 มากที่สุด  3.50 - 4.49 มาก  2.50 - 3.49 ปานกลาง  1.50 - 2.49 นอย  1.00 - 1.49 นอยที่สุด 

 
จากตารางที ่ 36 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่พักอาศัยในพื้นที่สวนเหนือของกรุงเทพ 

มหานครพิจารณาปจจยัดานราคาตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยืนตน โดยรวมอยูใน
ระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.87) โดยมีปจจยัยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือมีมาตรฐานในการคิด
คาบริการชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.19) 

ผูตอบแบบสอบถามที่พักอาศัยในพื้นที่สวนตะวันออก ของกรุงเทพมหานคร พิจารณา
ปจจัยดานราคาตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยืนตน โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลีย่ 
4.05) โดยมปีจจัยยอยที่มคีาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือมรีาคาเปนชุด (Package) ใหเลือกใชบริการ 
(คาเฉลี่ย 4.31) 

ผูตอบแบบสอบถามที่พักอาศัยในพื้นที่สวนตะวันตก ของกรุงเทพมหานคร พิจารณา
ปจจัยดานราคาตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยืนตน โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลีย่ 
3.97) โดยมปีจจัยยอยที่มคีาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือมรีาคาเปนชุด (Package) ใหเลือกใชบริการ 
(คาเฉลี่ย 4.33) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่พักอาศัยในพื้นที่สวนใต ของกรงุเทพมหานคร พิจารณาปจจัย
ดานราคาตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.92) 
โดยมีปจจยัยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือมีราคาเปนชุด (Package) ใหเลือกใชบริการ (คาเฉลี่ย 
4.33) 

ผูตอบแบบสอบถามที่พักอาศัยในพื้นที่สวนกลาง ของกรุงเทพมหานคร พิจารณาปจจัย
ดานราคาตอการเลือกใชธุรกิจบรกิารตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.93) 
โดยมีปจจยัยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือมีราคาเปนชุด (Package) ใหเลือกใชบริการ (คาเฉลี่ย 
4.26) 

 
ตารางที่ 37 แสดงคาเฉลี่ยของสวนประสมการตลาดบริการในดานการจัดจําหนายที่มีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชธุรกิจบริการของผูตอบแบบสอบถาม           จําแนกตามพื้นที่ที่พักอาศัยในกรุงเทพ 
มหานคร 
 

พื้นท่ีท่ีพักอาศัยในกรุงเทพมหานคร 

สวนเหนือ สวน
ตะวันออก 

สวน
ตะวันตก 

สวนใต สวนกลาง 
ปจจัยดานการจัดจาํหนาย 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
ความสะดวกในการติดตอรับบริการที่สํานักงาน 3.18 

(ปานกลาง) 
3.11 

(ปานกลาง) 
3.19 

(ปานกลาง) 
2.89 

(ปานกลาง) 
3.39 

(ปานกลาง) 
ความสะดวกในการติดตอรับบริการทางโทรศัพท 4.24 

(มาก) 
4.37 

(มาก) 
4.40 

(มาก) 
4.35 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
ความสะดวกในการติดตอรับบริการทางเว็บไซต 2.90 

(ปานกลาง) 
3.08 

(ปานกลาง) 
3.21 

(ปานกลาง) 
2.92 

(ปานกลาง) 
3.24 

(ปานกลาง) 
พื้นที่ใหบริการครอบคลุม 3.78 

(มาก) 
3.78 

(มาก) 
3.57 

(มาก) 
3.89 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
ใหบริการไดตามเวลาที่ลูกคาสะดวก 4.29 

(มาก) 
4.42 

(มาก) 
4.44 

(มาก) 
4.24 

(มาก) 
4.35 

(มาก) 

รวม 
3.68 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
3.76 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 
 

หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 4.50 - 5.00 มากที่สุด  3.50 - 4.49 มาก  2.50 - 3.49 ปานกลาง  1.50 - 2.49 นอย  1.00 - 1.49 นอยที่สุด 
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จากตารางที ่ 37 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่พักอาศัยในพื้นที่สวนเหนือ ของ
กรุงเทพมหานคร พิจารณาปจจัยดานการจดัจําหนายตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน 
โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.68) โดยมีปจจยัยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือใหบริการได
ตามเวลาที่ลูกคาสะดวก (คาเฉลี่ย 4.29) 

ผูตอบแบบสอบถามที่พักอาศัยในพื้นที่สวนตะวันออก ของกรุงเทพมหานคร พิจารณา
ปจจัยดานการจดัจําหนายตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับมาก
(คาเฉลี่ย 3.75) โดยมีปจจยัยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือใหบริการไดตามเวลาที่ลูกคาสะดวก 
(คาเฉลี่ย 4.42) 

ผูตอบแบบสอบถามที่พักอาศัยในพื้นที่สวนตะวันตก ของกรุงเทพมหานคร พิจารณา
ปจจัยดานการจัดจําหนายตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับมาก 
(คาเฉลี่ย 3.76) โดยมีปจจยัยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือใหบริการไดตามเวลาที่ลูกคาสะดวก 
(คาเฉลี่ย 4.44) 

ผูตอบแบบสอบถามที่พักอาศัยในพื้นที่สวนใต ของกรงุเทพมหานคร พิจารณาปจจัย
ดานการจดัจําหนายตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับมาก 
(คาเฉลี่ย 3.66) โดยมีปจจยัยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือพื้นที่ใหบริการครอบคลุม (คาเฉลี่ย 
4.35) 

ผูตอบแบบสอบถามที่พักอาศัยในพื้นที่สวนกลาง ของกรุงเทพมหานคร พิจารณาปจจัย
ดานการจดัจําหนายตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับมาก 
(คาเฉลี่ย 3.79) โดยมีปจจยัยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือใหบริการไดตามเวลาที่ลูกคาสะดวก 
(คาเฉลี่ย 4.35) 
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ตารางที่ 38 แสดงคาเฉลี่ยของสวนประสมการตลาดบริการในดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอ
การตัดสินใจเลือกใชธุรกิจบริการของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามพื้นที่ที่พักอาศยั     ในกรุงเทพ 
มหานคร 
 

พื้นท่ีท่ีพักอาศัยในกรุงเทพมหานคร 

สวนเหนือ สวน
ตะวันออก 

สวน
ตะวันตก 

สวนใต สวนกลาง 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
มีการโฆษณา การใหบริการผานทาง นิตยสาร
เกี่ยวกับบานหรือตนไม 

2.90 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

มีสวนลด เมื่อใชบริการเปนประจํา 4.15 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

มีพนักงานหรือตัวแทนขายใหความรูหรือแนะนํา
การบริการการตัดแตงตนไม 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

แจกใบปลิวหรือนามบัตรใหกับลูกคา 3.04 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

รวมออกบูท ตามงานที่เกี่ยวกับบานและสวนตาม
สถานที่ตางๆเชน เมืองทองธานี ฯลฯ 

2.79 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

2.76 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

มีเว็บไซตแสดงผลงานและทีมงานบริการหรือ 
สําหรับติดตอผูใหบริการ 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

รวม 
3.16 

(ปานกลาง) 
3.33 

(ปานกลาง) 
3.49 

(ปานกลาง) 
3.15 

(ปานกลาง) 
3.37 

(ปานกลาง) 
 

หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 4.50 - 5.00 มากที่สุด  3.50 - 4.49 มาก  2.50 - 3.49 ปานกลาง  1.50 - 2.49 นอย  1.00 - 1.49 นอยที่สุด 

 
จากตารางที่ 38 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่พักอาศัยในพื้นที่สวนเหนอืของกรุงเทพ 

 มหานคร  พิจารณาปจจัยดานการสงเสริมการตลาดตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน
โดยรวม อยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.16) โดยมีปจจัยยอยทีม่ีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือมี
สวนลด เมื่อใชบริการเปนประจํา (คาเฉลี่ย 4.15) 

ผูตอบแบบสอบถามที่พักอาศัยในพื้นที่สวนตะวันออก ของกรุงเทพมหานคร พิจารณา
ปจจยัดานการสงเสริมการตลาดตอการเลือกใชธุรกิจบรกิารตัดแตงตนไมยืนตน โดยรวมอยูใน
ระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.33) โดยมปีจจัยยอยที่มคีาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือมีสวนลด เมื่อใช
บริการเปนประจํา (คาเฉลีย่ 4.26) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่พักอาศัยในพื้นที่สวนตะวันตก ของกรุงเทพมหานคร พิจารณา
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดตอการเลือกใชธุรกิจบรกิารตัดแตงตนไมยืนตน โดยรวมอยูใน
ระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.49) โดยมปีจจัยยอยที่มคีาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือมีสวนลด เมื่อใช
บริการเปนประจํา (คาเฉลีย่ 4.31) 

ผูตอบแบบสอบถามที่พักอาศัยในพื้นที่สวนใต ของกรงุเทพมหานคร พิจารณาปจจัย
ดานการสงเสริมการตลาดตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับปาน
กลาง (คาเฉลีย่ 3.15) โดยมีปจจัยยอยทีม่ีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คอืมีสวนลด เมื่อใชบริการเปน
ประจํา (คาเฉลี่ย 4.18) 

ผูตอบแบบสอบถามที่พักอาศัยในพื้นที่สวนกลาง ของกรุงเทพมหานคร พิจารณาปจจัย
ดานการสงเสริมการตลาดตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับปาน
กลาง (คาเฉลีย่ 3.37) โดยมีปจจัยยอยทีม่ีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คอืมีสวนลด เมื่อใชบริการเปน
ประจํา (คาเฉลี่ย 4.11) 
 
ตารางที่ 39 แสดงคาเฉลี่ยของสวนประสมการตลาดบริการในดานบุคคลที่มีผลตอการตัดสินใจ
เลือกใชธุรกิจบริการของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามพื้นที่ที่พักอาศัยในกรุงเทพมหานคร 
 

พื้นท่ีท่ีพักอาศัยในกรุงเทพมหานคร 

สวนเหนือ สวน
ตะวันออก 

สวน
ตะวันตก 

สวนใต สวนกลาง 
ปจจัยดานบุคคล 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

พนักงานพูดจาไพเราะมีบุคลิกภาพดี นาเชื่อถือ 4.29 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.61 
(มากที่สุด) 

4.45 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

พนักงานปฏิบัติงาน มีความรู ความชาํนาญ การตัด
แตงตนไม 

4.29 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

4.64 
(มากที่สุด) 

4.55 
(มากที่สุด) 

4.33 
(มาก) 

พนักงานมีความกระตือรือรนที่จะใหบริการ 3.91 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

พนักงานแตงกายสุภาพ และใชอุปกรณปองกัน
อันตรายสวนบุคคลขณะปฏิบัติงาน 

4.06 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

รวม 
4.14 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 
4.36 

(มาก) 
4.30 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 
 

หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 4.50 - 5.00 มากที่สุด  3.50 - 4.49 มาก  2.50 - 3.49 ปานกลาง  1.50 - 2.49 นอย  1.00 - 1.49 นอยที่สุด 
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จากตารางที ่ 39 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่พักอาศัยในพื้นที่สวนเหนือของกรุงเทพ 
มหานคร พิจารณาปจจยัดานบุคคลตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูใน
ระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.14) โดยมีปจจยัยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือพนักงานพูดจาไพเราะมี
บุคลิกภาพดี นาเชื่อถือ และพนกังานปฏบิัติงาน มีความรู ความชํานาญ การตัดแตงตนไม (คาเฉลี่ย 
4.29) 

ผูตอบแบบสอบถามที่พักอาศัยในพื้นที่สวนตะวันออก ของกรุงเทพมหานคร พิจารณา
ปจจัยดานบุคคลตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยืนตน โดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉลีย่ 
4.25) โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดบัแรก คือพนกังานปฏิบัติงาน มีความรู ความชํานาญ การ
ตัดแตงตนไม (คาเฉลี่ย 4.48) 

ผูตอบแบบสอบถามที่พักอาศัยในพื้นที่สวนตะวันตก ของกรุงเทพมหานคร พิจารณา
ปจจัยดานบุคคลตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยืนตน โดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉลีย่ 
4.36) โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดบัแรก คือพนกังานปฏิบัติงาน มีความรู ความชํานาญ การ
ตัดแตงตนไม (คาเฉลี่ย 4.64) 

ผูตอบแบบสอบถามที่พักอาศัยในพื้นที่สวนใต ของกรงุเทพมหานคร พิจารณาปจจัย
ดานบุคคลตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉลี่ย 4.30) 
โดยมีปจจยัยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือพนักงานปฏิบัติงาน มีความรู ความชํานาญ การตัดแตง
ตนไม (คาเฉลีย่ 4.55) 

ผูตอบแบบสอบถามที่พักอาศัยในพื้นที่สวนกลาง ของกรุงเทพมหานคร พิจารณาปจจัย
ดานบุคคลตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉลี่ย 4.20) 
โดยมีปจจยัยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือพนักงานปฏิบัติงาน มีความรู ความชํานาญ การตัดแตง
ตนไม (คาเฉลีย่ 4.33) 
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ตารางที่ 40 แสดงคาเฉลี่ยของสวนประสมการตลาดบริการในดานลักษณะทางกายภาพที่มีผลตอ
การตัดสินใจเลือกใชธุรกิจบริการของผูตอบแบบสอบถาม     จําแนกตามพื้นที่ที่พักอาศัยในกรุงเทพ 
มหานคร 
 

พื้นท่ีท่ีพักอาศัยในกรุงเทพมหานคร 

สวนเหนือ สวน
ตะวันออก 

สวน
ตะวันตก 

สวนใต สวนกลาง 
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
สํานักงานบริการตัดแตงตนไม เปนสํานัก งานที่
สวยงาม สะอาด เรียบรอย 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

รถที่เขามาบริการ ขนยายเศษกิ่งไม ใบไม อยูใน
สภาพที่ดี สะอาด 

3.59 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

ใชเครื่องมือที่ทันสมัย ในการตัดแตงตนไม 4.07 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

ผูใหบริการไดรับการรับรองมาตรฐานจาก
หนวยงานที่เกี่ยวของ 

4.01 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

รวม 
3.72 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
3.57 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 
 

หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 4.50 - 5.00 มากที่สุด  3.50 - 4.49 มาก  2.50 - 3.49 ปานกลาง  1.50 - 2.49 นอย  1.00 - 1.49 นอยที่สุด 

 
จากตารางที ่ 40 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่พักอาศัยในพื้นที่สวนเหนือของกรุงเทพ 

มหานคร พจิารณาปจจัยดานลักษณะทางกายภาพตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน 
โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.72) โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คอืใชเครื่องมือที่
ทันสมัย ในการตัดแตงตนไม (คาเฉลี่ย 4.07) 

ผูตอบแบบสอบถามที่พักอาศัยในพื้นที่สวนตะวันออก ของกรุงเทพมหานคร พิจารณา
ปจจยัดานลักษณะทางกายภาพตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยืนตน โดยรวมอยูในระดบั
มาก (คาเฉลี่ย 3.72) โดยมีปจจยัยอยทีม่ีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือผูใหบริการไดรับการรับรอง
มาตรฐานจากหนวยงานทีเ่กีย่วของ (คาเฉลี่ย 3.98) 

ผูตอบแบบสอบถามที่พักอาศัยในพื้นที่สวนตะวันตก ของกรุงเทพมหานคร พิจารณา
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยืนตน โดยรวมอยูในระดบั
มาก (คาเฉลี่ย 3.57) โดยมีปจจยัยอยทีม่ีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือผูใหบริการไดรับการรับรอง
มาตรฐานจากหนวยงานทีเ่กีย่วของ (คาเฉลี่ย 3.79) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่พักอาศัยในพื้นที่สวนใต ของกรงุเทพมหานคร พิจารณาปจจัย
ดานลักษณะทางกายภาพตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับมาก 
(คาเฉลี่ย 3.68) โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลีย่เปนลําดับแรก คือใชเครื่องมือที่ทันสมัย ในการตดัแตง
ตนไม (คาเฉลีย่ 4.02) 

ผูตอบแบบสอบถามที่พักอาศัยในพื้นที่สวนกลาง ของกรุงเทพมหานคร พิจารณาปจจัย
ดานลกัษณะทางกายภาพตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับมาก 
(คาเฉลี่ย 3.94) โดยมีปจจยัยอยที่มีคาเฉลีย่เปนลําดับแรก คือผูใหบริการไดรับการรับรองมาตรฐาน
จากหนวยงานที่เกี่ยวของ (คาเฉลี่ย 4.30) 

 
ตารางที่ 41 แสดงคาเฉลี่ยของสวนประสมการตลาดบริการในดานกระบวนการที่มีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชธุรกิจบริการของผูตอบแบบสอบถาม           จําแนกตามพื้นที่ที่พักอาศัยในกรุงเทพ 
มหานคร 
 

พื้นท่ีท่ีพักอาศัย ในกรุงเทพมหานคร 

สวนเหนือ สวน
ตะวันออก 

สวน
ตะวันตก 

สวนใต สวนกลาง 
ปจจัยดานกระบวนการ 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
ความรวดเร็วในการติดตอสอบถามขอมูล 4.06 

(มาก) 
4.34 

(มาก) 
4.19 

(มาก) 
4.15 

(มาก) 
4.22 

(มาก) 
ความรวดเร็วในการเขามาบริการ 4.06 

(มาก) 
4.34 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 
4.33 

(มาก) 
ความรวดเร็วในการตัดแตงตนไม 4.13 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 
4.10 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 
4.24 

(มาก) 
ความถูกตองในการใหขอมูลเกี่ยวกับ 
การบริการตัดแตงตนไม 

3.97 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

ความถูกตองในการเขาบริการ ตามวันเวลาที่กําหนด 4.40 
(มาก) 

4.62 
(มากที่สุด) 

4.61 
(มากที่สุด) 

4.42 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

ความถูกตองในการตัดแตงตนไม ตรงกับความ
ตองการ 

4.35 
(มาก) 

4.55 
(มากที่สุด) 

4.57 
(มากที่สุด) 

4.41 
(มาก) 

4.54 
(มากที่สุด) 

รวม 
4.16 

(มาก) 
4.29 

(มาก) 
4.23 

(มาก) 
4.15 

(มาก) 
4.32 

(มาก) 
 

หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 4.50 - 5.00 มากที่สุด  3.50 - 4.49 มาก  2.50 - 3.49 ปานกลาง  1.50 - 2.49 นอย  1.00 - 1.49 นอยที่สุด 
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จากตารางที่ 41       พบวาผูตอบแบบสอบถามที่พักอาศัยในพื้นที่สวนเหนือของกรุงเทพ 
มหานคร พิจารณาปจจยัดานกระบวนการตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยืนตน โดยรวม
อยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.16) โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลีย่เปนลําดับแรก คือความถูกตองในการเขา
บริการ ตามวนัเวลาที่กําหนด (คาเฉลี่ย 4.40) 

ผูตอบแบบสอบถามที่พักอาศัยในพื้นที่สวนตะวันออก ของกรุงเทพมหานคร พิจารณา
ปจจัยดานกระบวนการตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับมาก 
(คาเฉลี่ย 4.29) โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลีย่เปนลําดับแรก คือความถูกตองในการเขาบริการ ตามวนั
เวลาที่กําหนด  (คาเฉลี่ย 4.62) 

ผูตอบแบบสอบถามที่พักอาศัยในพื้นที่สวนตะวันตก ของกรุงเทพมหานคร พิจารณา
ปจจัยดานกระบวนการตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับมาก 
(คาเฉลี่ย 4.23) โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลีย่เปนลําดับแรก คือความถูกตองในการเขาบริการ ตามวนั
เวลาที่กําหนด  (คาเฉลี่ย 4.61) 

ผูตอบแบบสอบถามที่พักอาศัยในพื้นที่สวนใต ของกรงุเทพมหานคร พิจารณาปจจัย
ดานกระบวนการตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยืนตน โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 
4.15) โดยมปีจจัยยอยที่มคีาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือความถูกตองในการเขาบริการ ตามวันเวลาที่
กําหนด(คาเฉลี่ย 4.42) 

ผูตอบแบบสอบถามที่พักอาศัยในพื้นที่สวนกลาง ของกรุงเทพมหานคร พิจารณาปจจัย
ดานกระบวนการตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยืนตน โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 
4.32) โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดบัแรก คือความถูกตองในการตัดแตงตนไม ตรงกับความ
ตองการ (คาเฉลี่ย 4.54) 
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ตารางที่ 42 แสดงคาเฉลี่ยของสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชธุรกิจ
บริการตัดแตงตนไมยนืตน จาํแนกตามพื้นที่ที่พักอาศัยในกรุงเทพมหานคร 

 
พื้นท่ีท่ีพักอาศัยในกรุงเทพมหานคร 

สวนเหนือ สวนตะวันออก สวนตะวันตก สวนใต สวนกลาง 
สวนประสมการตลาดบริการ 

คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.52 
(มาก) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.70 
(มาก) 

ปจจัยดานราคา 3.87 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 3.68 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.16 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

ปจจัยดานบุคคล 4.14 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 3.72 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 4.16 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

รวม 
3.72 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 
3.83 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
3.87 

(มาก) 
 

หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 4.50 - 5.00 มากที่สุด  3.50 - 4.49 มาก  2.50 - 3.49 ปานกลาง  1.50 - 2.49 นอย  1.00 - 1.49 นอยที่สุด 

 
จากตารางที่ 42 เมื่อพิจารณาปจจยัสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการตัดสินใจ

เลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน จําแนกตามพื้นที่ที่พักอาศยัในกรุงเทพมหานคร พบวา 
ผูตอบแบบสอบถามที่พักอาศัยในพื้นที่สวนเหนือของกรุงเทพมหานคร ใหความสําคัญกับปจจยั
สวนประสมการตลาดบริการโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.72) โดยมีปจจยัดานบุคคลทีม่ี
คาเฉลี่ยเปนลําดับแรก (คาเฉลี่ย 4.16) 

ผูตอบแบบสอบถามที่พักอาศัยในพื้นที่สวนตะวันออกของกรุงเทพมหานคร ให
ความสําคัญ กับปจจยัสวนประสมการตลาดบริการโดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉลีย่ 3.79) โดยมี
ปจจัยดานบุคคลที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก (คาเฉลี่ย 4.29) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่พักอาศัยในพื้นที่สวนตะวันตกของกรุงเทพมหานคร ให
ความสําคัญ กับปจจยัสวนประสมการตลาดบริการโดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉลีย่ 3.83) โดยมี
ปจจัยดานกระบวนการที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดบัแรก (คาเฉลีย่ 4.36) 

ผูตอบแบบสอบถามที่พักอาศัยในพื้นที่สวนใตของกรุงเทพมหานคร ใหความสําคญั กับ
ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.73) โดยมีปจจยัดาน
กระบวนการทีม่ีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก (คาเฉลี่ย 4.30) 

ผูตอบแบบสอบถามที่พักอาศัยในพื้นที่สวนกลางของกรุงเทพมหานคร ใหความสําคัญ 
กับปจจยัสวนประสมการตลาดบริการโดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉลี่ย 3.87) โดยมีปจจัยดาน
บุคคลที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก (คาเฉลี่ย 4.32) 
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4.3.4 ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชธุรกิจบริการตัด
แตงตนไมยืนตนของผูอยูอาศัยประเภทบานโดด จําแนกตามประวัติการตัดแตงตนไม 
(ตารางที่ 43 – 50) 
 
ตารางที่ 43 แสดงคาเฉลี่ยของสวนประสมการตลาดบริการในดานผลิตภัณฑที่มีผลตอการตัดสินใจ
เลือกใชธุรกิจบริการของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประวัตกิารตัดแตงตนไม 
 
 

ประวัติการตัดแตงตนไม 

ไมเคยตัด
แตง 

เคยตัดแตง 
โดยคนงาน/
คนรับใช 

เคยตัดแตง 
โดยคนใน
ครัวเรือน 

เคยตัดแตง 
โดยใหผู
บริการจาก
ภายนอก 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

สามารถตัดแตงรูปทรงไดหลากหลาย 3.57 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.41 
(ปานกลาง) 

ชื่อเสียงของบริษัทหรือบุคคลผูให บริการ 3.39 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

การบริการดานความสะอาด แกลูกคา หลังตัดแตง 4.22 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

มีการปองกันทรัพยสินของลูกคาไมใหเสียหาย 4.40 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.71 
(มากที่สุด) 

มีบริการดูแลและตกแตงสวน 2.93 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

2.60 
(ปานกลาง) 

มีการจัดจําหนายพันธุไมตางๆ  2.59 
(ปานกลาง) 

2.82 
(ปานกลาง) 

2.78 
(ปานกลาง) 

2.02 
(นอย) 

รวม 
3.52 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
3.54 

(มาก) 
3.41 

(ปานกลาง) 
 

หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 4.50 - 5.00 มากที่สุด  3.50 - 4.49 มาก  2.50 - 3.49 ปานกลาง  1.50 - 2.49 นอย  1.00 - 1.49 นอยที่สุด 

 
จากตารางที่ 43 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยมีการตัดแตงตนไม  พิจารณาปจจัย

ดานผลิตภัณฑตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยืนตน โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 
3.52) โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดบัแรก คือมีการปองกันทรัพยสินของลูกคาไมใหเสยีหาย 
(คาเฉลี่ย 4.40) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่เคยมีการตัดแตงตนไม โดยคนงานหรือคนรับใช  พิจารณาปจจัย
ดานผลิตภัณฑตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยืนตน โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 
3.64) โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดบัแรก คือมีการปองกันทรัพยสินของลูกคาไมใหเสยีหาย 
(คาเฉลี่ย 4.43) 

ผูตอบแบบสอบถามที่เคยมีการตัดแตงตนไม โดยคนในครัวเรือน   พิจารณาปจจยัดาน
ผลิตภัณฑตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉลี่ย 3.54) 
โดยมีปจจยัยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือมีการปองกันทรพัยสินของลูกคาไมใหเสยีหาย 
(คาเฉลี่ย 4.42) 

ผูตอบแบบสอบถามที่เคยมีการตัดแตงตนไม โดยใหผูบริการจากภายนอก   พิจารณา
ปจจัยดานผลิตภัณฑตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับปานกลาง  
(คาเฉลี่ย 3.41) โดยมีปจจยัยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือมีการปองกันทรัพยสินของลูกคาไมให
เสียหาย (คาเฉลี่ย 4.71)  
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ตารางที่ 44 แสดงคาเฉลีย่ ของสวนประสมการตลาดบริการในดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจ
เลือกใชธุรกิจบริการของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประวัตกิารตัดแตงตนไม 
 

ประวัติการตัดแตงตนไม 

ไมเคยตัด
แตง 

เคยตัดแตง 
โดยคนงาน/
คนรับใช 

เคยตัดแตง 
โดยคนใน
ครัวเรือน 

เคยตัดแตง 
โดยใหผู
บริการจาก
ภายนอก 

ปจจัยดานราคา 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
ไมมีคามัดจํากอนให บริการ 4.06 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 
4.42 

(มาก) 
มีเครดิตใหกับลูกคา 3.16 

(ปานกลาง) 
3.35 

(ปานกลาง) 
3.21 

(ปานกลาง) 
2.93 

(ปานกลาง) 
มีมาตรฐานในการคิดคาบริการชัดเจน 4.20 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 
4.43 

(มาก) 
มีราคาเปนชุด (Package) ใหเลือกใชบริการเชนถาตัดแตง
ตนไมมากกวา 1 ตน ราคาเฉลี่ย จะถูกกวาการตัดเพียงตนเดียว 

4.20 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.57 
(มากที่สุด) 

รวม 
3.90 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
4.09 

(มาก) 
 

หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 4.50 - 5.00 มากที่สุด  3.50 - 4.49 มาก  2.50 - 3.49 ปานกลาง  1.50 - 2.49 นอย  1.00 - 1.49 นอยที่สุด 
 

จากตารางที่ 44 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยมีการตัดแตงตนไม  พิจารณาปจจัย
ดานราคาตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับ   (คาเฉลี่ย 3.90) โดย
มีปจจัยยอยทีม่ีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือมีมาตรฐานในการคิดคาบรกิารชัดเจน และมีราคาเปนชุด 
(Package) ใหเลือกใชบริการ (คาเฉลี่ย 4.20) 

ผูตอบแบบสอบถามที่เคยมีการตัดแตงตนไม โดยคนงานหรือคนรับใช  พิจารณาปจจัย
ดานราคาตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับ   (คาเฉลี่ย 3.86) โดย
มีปจจัยยอยทีม่ีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือมีมาตรฐานในการคิดคาบริการชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.14) 

ผูตอบแบบสอบถามที่เคยมีการตัดแตงตนไม โดยคนในครัวเรือน   พิจารณาปจจัยดาน
ราคาตอการเลือกใชธุรกิจบรกิารตัดแตงตนไมยืนตน โดยรวมอยูในระดับ (คาเฉลี่ย 3.88) โดยมี
ปจจัยยอยที่มคีาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือมีราคาเปนชุด (Package) ใหเลือกใชบริการ (คาเฉลี่ย 4.14) 

ผูตอบแบบสอบถามที่เคยมีการตัดแตงตนไมโดยใหผูบริการจากภายนอก พิจารณาปจจัย
ดานราคาตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับ   (คาเฉลี่ย 4.09) โดย
มีปจจัยยอยทีม่ีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือมีมาตรฐานในการคิดคาบริการชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.57) 
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ตารางที่ 45 แสดงคาเฉลี่ยของสวนประสมการตลาดบริการในดานการจัดจําหนายที่มีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชธุรกิจบริการของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประวัติการตัดแตงตนไม 
 

ประวัติการตัดแตงตนไม 

ไมเคยตัด
แตง 

เคยตัดแตง 
โดยคนงาน/
คนรับใช 

เคยตัดแตง 
โดยคนใน
ครัวเรือน 

เคยตัดแตง โดย
ใหผูบริการจาก

ภายนอก 
ปจจัยดานการจัดจาํหนาย 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
ความสะดวกในการติดตอรับบริการที่สํานักงาน 3.10 

(ปานกลาง) 
3.41 

(ปานกลาง) 
3.24 

(ปานกลาง) 
2.99 

(ปานกลาง) 
ความสะดวกในการติดตอรับบริการทางโทรศัพท 4.25 

(มาก) 
4.24 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 
4.52 

(มากที่สุด) 
ความสะดวกในการติดตอรับบริการทางเว็บไซต 3.02 

(ปานกลาง) 
3.14 

(ปานกลาง) 
3.17 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
พื้นที่ใหบริการครอบคลุม 3.83 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
ใหบริการไดตามเวลาที่ลูกคาสะดวก 4.27 

(มาก) 
4.12 

(มาก) 
4.24 

(มาก) 
4.63 

(มากที่สุด) 

รวม 
3.69 

(มาก) 
3.74 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 
 

หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 4.50 - 5.00 มากที่สุด  3.50 - 4.49 มาก  2.50 - 3.49 ปานกลาง  1.50 - 2.49 นอย  1.00 - 1.49 นอยที่สุด 

 
จากตารางที่ 45 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยมีการตัดแตงตนไม  พิจารณาปจจัย

ดานการจดัจําหนายตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับมาก 
(คาเฉลี่ย 3.69) โดยมีปจจยัยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือใหบริการไดตามเวลาที่ลูกคาสะดวก 
(คาเฉลี่ย 4.27) 

ผูตอบแบบสอบถามที่เคยมีการตัดแตงตนไม โดยคนงานหรือคนรับใช  พิจารณาปจจัย
ดานการจดัจําหนายตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับมาก 
(คาเฉลี่ย 3.74) โดยมีปจจยัยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือความสะดวกในการติดตอรับบริการ
ทางโทรศัพท (คาเฉลี่ย 4.24) 

ผูตอบแบบสอบถามที่เคยมีการตัดแตงตนไม โดยคนในครัวเรือน   พิจารณาปจจัยดาน
การจัดจําหนายตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยืนตน โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลีย่ 
3.68) โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดบัแรก คือใหบริการไดตามเวลาที่ลูกคาสะดวก (คาเฉลี่ย 
4.24) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่เคยมีการตัดแตงตนไม โดยใหผูบริการจากภายนอก   พิจารณา
ปจจัยดานการจัดจําหนายตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับมาก 
(คาเฉลี่ย 3.79) โดยมีปจจยัยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือใหบริการไดตามเวลาที่ลูกคาสะดวก 
(คาเฉลี่ย 4.63) 

 
ตารางที่ 46 แสดงคาเฉลี่ยของสวนประสมการตลาดบริการในดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอ
การตัดสินใจเลือกใชธุรกิจบริการของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประวัติการตัดแตงตนไม 
 

ประวัติการตัดแตงตนไม 

ไมเคยตัดแตง เคยตัดแตง โดย
คนงาน/คนรับ

ใช 

เคยตัดแตง 
โดยคนใน
ครัวเรือน 

เคยตัดแตง 
โดยใหผู
บริการจาก
ภายนอก 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
มีการโฆษณา การใหบริการผานทาง นิตยสารเกี่ยวกับ
บานหรือตนไม 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

มีสวนลด เมื่อใชบริการเปนประจํา 4.24 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

มีพนักงานหรือตัวแทนขายใหความรูหรือแนะนําการ
บริการการตัดแตงตนไม 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

แจกใบปลิวหรือนามบัตรใหกับลูกคา 3.19 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

รวมออกบูท ตามงานที่เกี่ยวกับบานและสวนตามสถานที่
ตางๆเชน เมืองทองธานี ฯลฯ 

3.02 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

2.71 
(ปานกลาง) 

มีเว็บไซตแสดงผลงานและทีมงานบริการหรือ สําหรับ
ติดตอผูใหบริการ 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

รวม 
3.30 

(ปานกลาง) 
3.42 

(ปานกลาง) 
3.33 

(ปานกลาง) 
3.22 

(ปานกลาง) 
 

หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 4.50 - 5.00 มากที่สุด  3.50 - 4.49 มาก  2.50 - 3.49 ปานกลาง  1.50 - 2.49 นอย  1.00 - 1.49 นอยที่สุด 
 

จากตารางที่ 46 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยมีการตัดแตงตนไม  พิจารณาปจจัย
ดานการสงเสริมการตลาดตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับปาน
กลาง (คาเฉลีย่ 3.30) โดยมีปจจัยยอยทีม่ีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คอืมีสวนลด เมื่อใชบริการเปน
ประจํา (คาเฉลี่ย 4.24) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่เคยมีการตัดแตงตนไม โดยคนงานหรือคนรับใช  พิจารณาปจจัย
ดานการสงเสริมการตลาดตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับปาน
กลาง (คาเฉลีย่ 3.42) โดยมีปจจัยยอยทีม่ีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คอืมีสวนลด เมื่อใชบริการเปน
ประจํา (คาเฉลี่ย 4.06) 

ผูตอบแบบสอบถามที่เคยมีการตัดแตงตนไม โดยคนในครัวเรือน   พิจารณาปจจัยดาน
การสงเสริมการตลาดตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับปาน
กลาง (คาเฉลีย่ 3.33) โดยมีปจจัยยอยทีม่ีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คอืมีสวนลด เมื่อใชบริการเปน
ประจํา (คาเฉลี่ย     3.99) 

ผูตอบแบบสอบถามที่เคยมีการตัดแตงตนไม โดยใหผูบริการจากภายนอก   พิจารณา
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดตอการเลือกใชธุรกิจบรกิารตัดแตงตนไมยืนตน โดยรวมอยูใน
ระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.22) โดยมปีจจัยยอยที่มคีาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือมีสวนลด เมื่อใช
บริการเปนประจํา (คาเฉลีย่ 4.41) 

 

ตารางที่ 47 แสดงคาเฉลี่ยของสวนประสมการตลาดบริการในดานบุคคลที่มีผลตอการตัดสินใจ
เลือกใชธุรกิจบริการของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประวัตกิารตัดแตงตนไม 
 

ประวัติการตัดแตงตนไม 

ไมเคยตัด
แตง 

เคยตัดแตง 
โดยคนงาน/
คนรับใช 

เคยตัดแตง 
โดยคนใน
ครัวเรือน 

เคยตัดแตง 
โดยใหผู
บริการจาก
ภายนอก 

ปจจัยดานบุคคล 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
พนักงานพูดจาไพเราะมีบุคลิกภาพดี นาเชื่อถือ 4.42 

(มาก) 
4.24 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 
4.64 

(มากที่สุด) 
พนักงานปฏิบัติงาน มีความรู ความชาํนาญ การตัดแตง
ตนไม 

4.46 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.71 
(มากที่สุด) 

พนักงานมีความกระตือรือรนที่จะใหบริการ 3.98 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

พนักงานแตงกายสุภาพ และใชอุปกรณปองกันอันตราย
สวนบุคคลขณะปฏบิัติงาน 

4.10 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

รวม 
4.24 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
4.19 

(มาก) 
4.38 

(มาก) 
หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 4.50 - 5.00 มากที่สุด  3.50 - 4.49 มาก  2.50 - 3.49 ปานกลาง  1.50 - 2.49 นอย  1.00 - 1.49 นอยที่สุด 
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    จากตารางที ่ 47 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยมีการตัดแตงตนไม  พิจารณาปจจัย
ดานบุคคลตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉลี่ย 4.24) 
โดยมีปจจยัยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือพนักงานปฏิบัติงาน มีความรู ความชํานาญ การตัดแตง
ตนไม (คาเฉลีย่ 4.46) 

ผูตอบแบบสอบถามที่เคยมีการตัดแตงตนไม โดยคนงานหรือคนรับใช  พิจารณาปจจัย
ดานบุคคลตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉลี่ย 4.13) 
โดยมีปจจยัยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือพนักงานพูดจาไพเราะมีบุคลิกภาพด ี นาเชื่อถือ และ
พนักงานปฏิบตัิงาน มีความรู ความชํานาญ การตัดแตงตนไม (คาเฉลีย่ 4.24) 

ผูตอบแบบสอบถามที่เคยมีการตัดแตงตนไม โดยคนในครัวเรือน   พิจารณาปจจัยดาน
บุคคลตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.19) โดย
มีปจจัยยอยทีม่ีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือพนักงานปฏบิัติงาน มีความรู ความชํานาญ การตัดแตง
ตนไม (คาเฉลีย่ 4.29) 

ผูตอบแบบสอบถามที่เคยมีการตัดแตงตนไม โดยใหผูบริการจากภายนอก   พิจารณา
ปจจัยดานบุคคลตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยืนตน โดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉลีย่ 
4.38) โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดบัแรก คือพนกังานปฏิบัติงาน มีความรู ความชํานาญ การ
ตัดแตงตนไม (คาเฉลี่ย 4.71) 
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ตารางที่ 48 แสดงคาเฉลี่ยของสวนประสมการตลาดบริการในดานลักษณะทางกายภาพที่มีผลตอ
การตัดสินใจเลือกใชธุรกิจบริการของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประวัติการตัดแตงตนไม 
 

ประวัติการตัดแตงตนไม 

ไมเคยตัดแตง เคยตัดแตง 
โดยคนงาน/
คนรับใช 

เคยตัดแตง 
โดยคนใน
ครัวเรือน 

เคยตัดแตง 
โดยใหผู
บริการจาก
ภายนอก 

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
สํานักงานบริการตัดแตงตนไม เปนสํานัก งานที่สวยงาม 
สะอาด เรียบรอย 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.59 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.01 
(ปานกลาง) 

รถที่เขามาบริการ ขนยายเศษกิ่งไม ใบไม อยูในสภาพทีด่ี 
สะอาด 

3.65 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

ใชเครื่องมือที่ทันสมัย ในการตัดแตงตนไม 4.01 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

ผูใหบริการไดรับการรับรองมาตรฐานจากหนวยงานที่
เกี่ยวของ 

3.98 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

รวม 
3.70 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 
3.83 

(มาก) 
3.59 

(มาก) 
 

หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 4.50 - 5.00 มากที่สุด  3.50 - 4.49 มาก  2.50 - 3.49 ปานกลาง  1.50 - 2.49 นอย  1.00 - 1.49 นอยที่สุด 

 
จากตารางที่ 48 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยมีการตัดแตงตนไม  พิจารณาปจจัย

ดานลักษณะทางกายภาพตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับมาก 
(คาเฉลี่ย 3.70) โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลีย่เปนลําดับแรก คือใชเครื่องมือที่ทันสมัย ในการตดัแตง
ตนไม (คาเฉลีย่ 4.01) 

ผูตอบแบบสอบถามที่เคยมีการตัดแตงตนไม โดยคนงานหรือคนรับใช  พิจารณาปจจัย
ดานลักษณะทางกายภาพตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับมาก 
(คาเฉลี่ย 3.82) โดยมีปจจยัยอยที่มีคาเฉลีย่เปนลําดับแรก คือผูใหบริการไดรับการรับรองมาตรฐาน
จากหนวยงานที่เกี่ยวของ (คาเฉลี่ย 4.00) 

ผูตอบแบบสอบถามที่เคยมีการตัดแตงตนไม โดยคนในครัวเรือน   พิจารณาปจจัยดาน
ลักษณะทางกายภาพตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับมาก 
(คาเฉลี่ย 3.83) โดยมีปจจยัยอยที่มีคาเฉลีย่เปนลําดับแรก คือผูใหบริการไดรับการรับรองมาตรฐาน
จากหนวยงานที่เกี่ยวของ (คาเฉลี่ย 4.11) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่เคยมีการตัดแตงตนไม โดยใหผูบริการจากภายนอก   พิจารณา
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยืนตน โดยรวมอยูในระดบั
มาก (คาเฉลี่ย 3.59) โดยมีปจจยัยอยทีม่ีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือผูใหบริการไดรับการรับรอง
มาตรฐานจากหนวยงานทีเ่กีย่วของ (คาเฉลี่ย 3.95) 
 
ตารางที่ 49 แสดงคาเฉลี่ยของสวนประสมการตลาดบริการในดานกระบวนการที่มีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชธุรกิจบรกิารของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประวัติการตัดแตงตนไม 
 

ประวัติการตัดแตงตนไม 

ไมเคยตัด
แตง 

เคยตัดแตง 
โดยคนงาน/
คนรับใช 

เคยตัดแตง 
โดยคนใน
ครัวเรือน 

เคยตัดแตง 
โดยใหผู
บริการจาก
ภายนอก 

ปจจัยดานกระบวนการ 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
ความรวดเร็วในการติดตอสอบถามขอมูล 4.17 

(มาก) 
4.18 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 
4.28 

(มาก) 
ความรวดเร็วในการเขามาบริการ 4.12 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
4.24 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 
ความรวดเร็วในการตัดแตงตนไม 4.15 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 
4.12 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
ความถูกตองในการใหขอมูลเกี่ยวกับ 
การบริการตัดแตงตนไม 

3.88 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

ความถูกตองในการเขาบริการ ตามวันเวลาที่กําหนด 4.43 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.46 
(มาก) 

4.74 
(มากที่สุด) 

ความถูกตองในการตัดแตงตนไม ตรงกับความตองการ 4.43 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.70 
(มากที่สุด) 

รวม 
4.20 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 
4.22 

(มาก) 
4.28 

(มาก) 
 

หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 4.50 - 5.00 มากที่สุด  3.50 - 4.49 มาก  2.50 - 3.49 ปานกลาง  1.50 - 2.49 นอย  1.00 - 1.49 นอยที่สุด 

 
จากตารางที่ 49 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยมีการตัดแตงตนไม  พิจารณาปจจัย

ดานกระบวนการตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยืนตน โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 
4.20) โดยมปีจจัยยอยที่มคีาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือความถูกตองในการเขาบริการ ตามวันเวลาที่
กําหนด และความถูกตองในการตัดแตงตนไม ตรงกับความตองการ (คาเฉลี่ย 4.43) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่เคยมีการตัดแตงตนไม โดยคนงานหรือคนรับใช  พิจารณาปจจัย
ดานกระบวนการตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยืนตน โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 
4.20) โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดบัแรก คือความถูกตองในการตัดแตงตนไม ตรงกับความ
ตองการ (คาเฉลี่ย 4.35) 

ผูตอบแบบสอบถามที่เคยมีการตัดแตงตนไม โดยคนในครัวเรือน   พิจารณาปจจัยดาน
กระบวนการตอการเลือกใชธุรกจิบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 
4.22) โดยมปีจจัยยอยที่มคีาเฉลี่ยเปนลําดับแรก คือความถูกตองในการเขาบริการ ตามวันเวลาที่
กําหนด (คาเฉลี่ย 4.46) 

ผูตอบแบบสอบถามที่เคยมีการตัดแตงตนไม โดยใหผูบริการจากภายนอก   พิจารณา
ปจจัยดานกระบวนการตอการเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน โดยรวมอยูในระดับมาก 
(คาเฉลี่ย 4.28) โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลีย่เปนลําดับแรก คือความถูกตองในการเขาบริการ ตามวนั
เวลาที่กําหนด (คาเฉลี่ย 4.74) 
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ตารางที่ 50 แสดงคาเฉลี่ยของสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชธุรกิจ
บริการตัดแตงตนไมยนืตน จาํแนกตามประวัติการตัดแตงตนไม 
 

ประวัติการตัดแตงตนไม 

ไมเคยตัดแตง เคยตัดแตง โดย
คนงาน/คนรับใช 

เคยตัดแตง โดยคน
ในครัวเรือน 

เคยตัดแตง โดยให
ผูบริการจาก
ภายนอก 

สวนประสมการตลาดบริการ 

คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.52 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.41 
(ปานกลาง) 

ปจจัยดานราคา 3.90 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 3.69 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.30 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

ปจจัยดานบุคคล 4.24 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 3.70 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 4.20 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

รวม 
3.77 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
3.78 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 

 
หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 4.50 - 5.00 มากที่สุด  3.50 - 4.49 มาก  2.50 - 3.49 ปานกลาง  1.50 - 2.49 นอย  1.00 - 1.49 นอยที่สุด 

 
จากตารางที ่ 50 เมื่อพิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการตัดสินใจ

เลือกใชธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน จําแนกตามประวัตกิารตัดแตงตนไม พบวาผูตอบ
แบบสอบถามที่ไมเคยมีการตัดแตงตนไม  ใหความสาํคัญ กับปจจยัสวนประสมการตลาดบริการ
โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.77) โดยมีปจจยัดานบุคคลที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก (คาเฉลี่ย 
4.24) 

ผูตอบแบบสอบถามที่เคยมีการตัดแตงตนไม โดยคนงานหรือคนรับใช  ใหความสําคญั กับ
ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.81) โดยมีปจจยัดาน
กระบวนการทีม่ีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก (คาเฉลี่ย 4.20) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่เคยมีการตัดแตงตนไม โดยคนในครัวเรือน   ใหความสําคญั กับ
ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.78) โดยมีปจจยัดาน
กระบวนการทีม่ีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก (คาเฉลี่ย 4.22) 

ผูตอบแบบสอบถามที่เคยมีการตัดแตงตนไม โดยใหผูบริการจากภายนอก   ใหความสําคัญ 
กับปจจยัสวนประสมการตลาดบริการโดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉลี่ย 3.79) โดยมีปจจัยดาน
บุคคลที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดบัแรก (คาเฉลี่ย  4.38) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


